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KASDIENĄ — 
Lietuvos Valdžia 
Bulgarija Susibalansavo 
Liaudies Valdžios 
Naciai su Bullitt’u

Tarybinės Lietuvos valdžia 
/ jau yra Vilniuje. Naudojantis 

teise platesnio savistovumo at­
skirų {tarybinių respublikų, ji 
sudarė savo užsienio ministeri­
ją (komisariatą), taipgi ir ap­
sigynimo ministeriją.

Mečys Gedvilą yra naujuoju 
Lietuvos premieru.

JANKIAI PAĖMĖ LUXEMBURG
HWD0N. ARMIJOS 
ŽYGIAI VENGRIJOJ 
Raudonoji Armija Persikėlė Per Šešupę. 

Sovietų Flotilija Dunojuj
Jungtinėse Valstijose skaito­

ma apie vienas milionas lietu­
vių. Lietuvos tarybinė valdžia 
dėlto nori turėti savo atstovybę 
Washingtone.

Gedvilas pareiškęs korespon-

MASKVA, Rugs. 11.—Front!- 
ne ataka ir atakomis iš šonų 
Raudonoji Armija bloškia vo­
kiečius ir vengrus iš jų tvirtovių 

ucuviius pareisKęs Korespon- Karpatuose. Transylvani- 
dentams, kaip Associated Press'j°s Alpiuose vokiečių ir vengrų 
praneša, jog Lietuva atgausianti 
Klaipėdą.

Labai galima, kad Lietuva at­
gaus ir Tilžę ir kitas lietuviškas 
Rytprūsių sritis.

Bulgarijos buvę ministerial 
bėga iš tos šalis, keli jų atbėgo 
Turkijon.

Ilgai ėmė Bulgarijai susiba­
lansuoti, ir SSSR net karą turė­
jo jai paskelbti, bet pagalios 
.Bulgarija jau gaudo savo kvis- 
Jingus. Grabovskis, fašistinio 
jaunimo čyfas, išdūmė Turki- 
jon.

Anie Pavelič, Kroatijos kvis­
lingas, buvęs įsikinkęs naciams, 
pagalios pateko į partizanų ran­
kas. Jis veikiausia bus trak­
tuojamas kaip išdavikas.

Jugoslavija greit apsivalys 
nuo nacių ir paims nagan sa­
vus išdavikus.

Kada hitlerininkai bėga iš ma­
žesnių šalių jie nepaiso išsiga­
benti savo bernus kvislingus. 
Tie bernai jiems toliau nebus 
reikalingi. Naciai palieka juos 
malonei tų žmonių, kuriuos jie 
engė.

Galime būti tikri, ne visi kvis- 
lingai sulauks teismo.

Norvegijoj jau rasta pakar­
tų rūsiuose.

kontratakos atremtos. Raud. 
Armija atnaujino ofensyvą.

šarvuotosios maršalo Mali- 
novskio divizijos tik 30 mylių 
tolume nuo Cluj, Transylvanijos 
sostinės. Jos muša vokiečius ir 
vengrus kalnynuose, kurie sau­
goja Vengrijos lygumas.

Maskvos radijas atsišaukia į 
vengrų tautą nusikratyti nacių 
ir vengrų feodalų jungą.

Sovietų flotilija, plaukdama 
Dunojaus upe, pasiekė “Geleži­
nius Vartus.” Jos užduotis pa­
dėti Sovietų jėgoms persikelti į 
šiaurės-rytų Serbiją.

Generolo Tolbuchino pulkai 
jau visai netoli Jugoslavijos ry- 
bų. Susijungus Sovietų armijai 
su maršalo Tito kariais, Vengri­
ja bus užatakuota iš pietų.

Transylvanijoje Malinovskio 
pulkai užėmė 60 apgyventų vie­
tų.

Maskvoj laukiama, kad bile 
dieną gali atsinaujinti raudonar­
miečių ofensyvas Lenkijoje ir 
Baltijos valstybėse.

(Berlyno radijas praneša, kad 
vokiečiai pasitraukė iš tvirtoves 
Krosno, 17 mylių nuo Čekoslo­
vakijos sienos. Paėmimas Kros­
no reikštų, kad rusams atsidarė 
kelias į Beskid tarpkalnį, ve­
dantį į Čekoslovakiją.)

LONDONAS, ~
Transylvanijoj 
paėmė Bicsard 
orge.

Britų radijas 
gen. černiakovskio armija per­
sikėlė per Šešupę ir pradėjo ka­
ro veiksmus Rytų Prūsijoje.

Rugsėjo 11. — 
Raud. Armija 
ir Stantul-Che-

praneša, kad

Nukirto 110 Nacių 
Lėktuvu

LONDONAS, Rugs. 11.—Ame­
rikos bombaneįių armada, iš 
viso virš 1,000,'lėktuvų lydima, 
pyškino Vokieljos žibalo cen­
trus.

Išdaužyta Merseburg. Lulz- 
kendorf, HanojCr.

Britų MoskitS padarė ablavą 
ant Berlyno. |

šiandien Vokietijoj pašauta 
žemyn 110 priešo lėktuvų. Va­
kar jankių aviatoriai sudaužė 
125 lėktuvus. |

Apie amerikomj nuostolius ne­
praneša.

Šiandien pn 
iš giganliškiai

ita ataka viena

Prancūzai Paėmė 
Dijon

ROMA, Rugiu 11.—Prancūzų 
vidaus armija išvadavo miestą 
Dijon, 150 my'Jxj .į pięhi rytus 
nuo Paryžiaus.

Kova už Dijoną tęsėsi 24 va­
landas.

Dijon turi 96;000 gyventojų.
Septintoji armija užėmė Ve- 

soul.

Lieluvos kvislingams — An- 
cevičiui, Plechavičiui, Kubiliū-

kinai jie gali slapstytis Mažojoj 
Lietuvoj, bet tas neilgam.

Jiems ateina “sūdna diena.”
Atrodo, kad “Naujienos” ne­

teks “specialaus koresponden-

Potviniai Meksikoj
MEKSIKOS MIESTAS, Rugs. 

11. — Daugely Meksikos vietų 
pylė smarkiausias lietus. Nuo 
prasidėjusių potvinių labiausia 
nukentėjo Chihuahua valstija. 
Ten potviniuose paskendo 45 
žmonės.

Chihuahua ir vakarinėj Mek­
sikoj tūkstančiai žmonių likosi 
be pastogės.

Valdžios įsakymu, organizuo­
jama pagelba nukentėjusiems.

Aliantai Prie
Gotų Linijos

ROMA, Rugs. 11.—Adriatiko 
fronte, į pietus nuo Rimini, te­
bevyksta kraujingi mūšiai su 
naciais. Naciai ginasi didžiau­
siu atkaklumu.

Į šiaurę nuo Florencijos penk­
toji Aliantų armija pasiekė “Go­
tų" apsigynimo liniją.

Penktosios armijos daliniai 
pasiekė Usella, 17 mylių j šiau­
rę nuo Florencijos. Nuo čia iki kalbėjime su spaudos atstovais 
Po upės slėnio 35 mylios.

Labiau į vakarus jankių ka­
riai pasiekė Pisloia. šia kryp­
tim taip-pat pasiekta Gotų li­
nija.

Vakariniame fronto šone jan­
kiai daugelyj vietų persikėlė per 
upę Serchio ir užėmė 
Vecchiano.

Išdavikų Areštai 
Prancūzijoje

LONDONAS, Rugs. 11.—Ofi­
cialiai pranešama, kad Prancū­
zijoj suareštuota apie 7.000 as­
menų Įtariamų esant išdavikais.

Lyono radijas skelbia, kad 
bus dar labai daug naujų areš­
tų. Su rugsėjo pabaiga, veikiau­
sia, bus areštuota iki 25,000 as­
menų.

Areštuotus teis militarinis ar 
civilis tribunalas, atsižiūrint 
prasižengimo pobūdžio.

PARYŽIUS, Rugs. 10.—Ge­
nerolas de Gaulle paskelbė apie 
sudarymą naujo ministerių ka­
bineto, kuris vadinsis naciona- 
lės vienybės kabinetu. Valstybes 
ministerių būsiąs Jules Jean- 
neney, kuris turės lygias teises 
su generolu de Gaulle.

Naujo kabinėjo pirmininku 
būsiąs pa'tsai de Gaulle.

Naujon valdžion įeina ir ko­
munistai.

BRITAI ĮSIVERŽĖ
SIAUR. HOLANDIJON

Jankių Artilerija Apšaudo Aacheną.
Mūšiai Paliai Moselle Upę

LONDONAS, Rugs. 11.—Ame­
rikos armija šturmu paėmė 
Luxemburg^, sostinę Luxem­
burg© kunigaikštijos, kuri ru- 
bežiuojasi su Pareinio provin­
cija. 70 mylių į šiaurę Ameri-

do linijos miestą Aachen, pačioj 
Vokietijoj.

Britų divizijos įsiveržė šiauri- 
nėn Holandijon, 14 mylių į šiau­
rę nuo Alberto kanalo.

Jankių armiją dviejose vielose 
tik 10 mylių skiria nuo Vokie­
tijos. Vokiečiai visur grumia­
si didžiausiu atkaklumu.

Luxemburg© miestas turi 58,- 
000 gyventojų. Tai anglies ir ge­
ležies. centras.

’ SULĖTINAI

miestelį

rą. Žmonės juk ne veltui lie­
ja kraują, kenčia didelį vargą, 
neša karo sunkią naštą.

Lietuvos Premiero 
Pareiškimas

MASKVA, Bugs. 10.—Pusi-

Kinai Baudžia
Bailius nerolo Patton trečioji armija su­

sisiekė su generolo Patch armi-
CHUNGKING, Rugs. 11. -Už ja, atžygiavusia iš pietinės Fran-

apsileidimą savo pareigose ka- cūzijos
ro fronte karo lauko teismas nu- ‘ būdu Sudaryla frontas
teisė mirtin du kinų armijos j 60q myijŲ ilgio.
komandierus Chao Tsu-Hao ir1
Cheun Shih.

Jie pabėgo iš mūšių fronto, 
kada japonai veržėsi į Lishui.

| Abi armijos susisiekė ties 
Sombernon, 15 mylių į vakarus 
nuo Dijon.

Maskvos radijas ragina ispa­
nus ir vengrus nusikratyti fašis­
tinį jungą ir stoti eilėn demo­
kratinių šalių.

Aišku, Vengrijos fašistinė val­
džia bus nuversta kada rumu­
nų ir Sovietų armijos ton šalin 
įeis.

Ispanai nuvers Franco dikta­
tūrą, jei ne greičiau, tai kada 
Vokietijos fašizmas bus sumuŠ-

Goebbclso radijo komentato­
rius Fritsche labai giria Wm. C. 
Bullittą už jo straipsnį savait­
rašty “Life” prieš Sovietų Są­
jungą.

Kaip patarlė sako: “Vienodų 
plunksnų paukščiai spiečiasi 
pulkam”

Pabėgėliai
Gryžta Londonan

LONDONAS, Rugs. 11.—žy- 
miai sumažėjus robotų atakom, 
Londonan gryžta tūkstančiai 
pabėgėlių, nors valdžia įspėja, 
kad atakos gali atsikartoti.

Kuomet robotų atakos buvo 
pasiekusios čiukurą, iš Londono 
į šiaurės Angliją buvo išsikėlę 
beveik pusantro railiono žmo­
nių.

Pereitą nedėldienį apie 40,000 
jų sugryžo namo.

Vilniuje Tarybų Lietuvos pre­
mjeras Mečys Gedvilą pareiškė, 
kad Lietuvos respublika įgijo 
pilnas suverenines teises, pasė­
koje įstatymų, kurie suteikia jai 
galią turėti savo diplomatiją ir 
armiją.

Sovietų Lietuva jau turi savo 
užsienio komisariatą, kuris pla­
nuoja sustiprinti ryšius su Jung­
tinėm Valstijom, kur 
milionas lietuvių.

Gandai Apie 
Pavelič

gyvena

Hull Įspėja
Austrijos Žmones

WASHINGTON, Rugs. 11.— 
Valstybės sekretorius Cordell 
Hull šiandien įspėjo Austrijos 
žmones, kad jau laikas jiems 
pradėti kovą prieš Germaniją ir 
prisidėti prie savo išlaisvinimo.

Jis kvietė austrijokus sekti 
Rumunijos ir Bulgarijos pavyz­
dį.

ta pranešimų, kad • Kroatijos 
kvislingas Ante Pavelič suareš­
tuotas ir pristatytas į maršalo 
Tito štabą.

Tie pranešimai oficialiai ne­
patvirtinti.

Maršalo Tito štabas paskelbė, 
kad Jugoslavijos teritorijoje ne­
operuoja Talkininkų armijos. 
Kovoja prieš priešą tik jugosla­
vų armija, o jai padeda Talki­
ninkų aviacija.

QUEBEC), Rugs. 11.—Mar­
šalas Stalinas, negalėdamas at­
vykt Quebeco konferencijom 
prisiuntė sekamą laišką prez. 
Rooseveltui ir premierui Chur­
chill:

“Šiuo laiku, kada Sovietų ar­
mijos veda kovas tokiam pla­
čiam fronte, vis labiau stiprin­
damos savo ofensyvą, man nėra 
galimybės iškeliauti iš Sovietų 
Sąjungos ir bent trumpam lai­
kui apleisti vadovavimą armijos. 
Visi mano kolegos sutinka, kad 
tai negalima.”

Paliai Mosell upę užsidegė 
smarkiausi mūšiai. Jankius ap­
šaudo sunkiosios vokiečių ka­
nu olės.

Limburgo apielinkėse, Belgi­
joj,netoli nuo paimtos tvirtovės, 
amerikonai įžengė į gausiai už­
minuotą sritį. Iš šios vietos iki 
Vokietijos rubežiaus vos 8 myl.

Holandijos fronte britai per­
sikėlė per Schelde-Meuse kana­
lą. ties Ncerpelt.

(Pereitą savaitę Holandijos 
premieras P. Gerbrandy buvo 
pranešęs, jog britų armija užė­
mė Breda. Ta žinia buvo per- 
ankstyva.)

VYR. AL. ŠTABAS, Rugs. 11. 
Amerikos septintosios armijos 
francūziški nasiekė
miestą Dijon.

Armija veikianti Pietuose tuoj 
susisieks su armija veikiančia 
šiaurėje.

Generolo Patton armija užė­
mė Liverdun, prie Moselle upės.

Britų armija paėmė m iestą 
Geni, Belgijoje, 30 mylių į pie­
tų vakarus nuo Antwerpeno.

Kanadiečiai ištrenkė vokiečius 
iš Zeebrugge, robotų bazės .

Tebesąs vokiečių kontrolėje 
uostamiestis Le Havre siaubin­
gai bombarduota iš oro ir jūros. 
Atakoje dalyvavo ir britų šar­
vuotlaiviai.

Brest uoste vokiečiai dar te­
besilaiko, bet išrodo, kad jų die­
nos suskaitytos.

KORIMO ORGIJOS VOKIETIJOJE
PAKARS 7 ANTINACIUS

Bullittą giria Hitlerio bernai, 
bet už tai jį smerkia demokra- 
lingi amerikonai. Chicago Sun 
jį pasmerkė editoriale (rugsėjo 
11). Net ir ne radikalas kohiin- 
nistas Marquis Childs sako, kad 
Bullittas elgiasi neleistinai, kad 
jis myli klastas, kad jis kursto 
prieš SSSR, o tas kenkia ir karo 
pastangoms, ir taikos palaiky­
mui po karui.

Pamenate, savo laiku Donald 
Day taip darė, o dabar jis jau

Labai galimas daiktas, kad ta­
rybinės valdžios neįsikurs dau­
gely šalių po šio karo, bet nėra 
abejonės, kad liaudies valdžios

-C įsikurs Bulgari jęj, Rumunijoj, 
Graikijoj, Lenkijoj ir daugely 
kitų.

Net ir Francūzijoj ir Ispanijoj 
to galima laukti.

Europa po karui taigi bus vi-!kalba per Berlyno radiją, 
sai kitokia, negu buvo prieš ka- V. Andrulis.

dalyvavimą suokalby prieš Hit­
lerį nacių “liaudies” teismas 
pasmerkė pakarti Dr. Kari Goer­
deler, buvusį Leipzigo merą ir 
Vokietijos kainų administrato­
rių.

Goerdeler buvo areštuotas 
rugpiūčio 17 d. Jį areštavo Ges­
tapo agentai.

Be jo pasmerkta pakarti dar 
šie Hitlerio priešai: Grafas 
Wolf von Helldorf, buvęs Ber­
lyno policijos prezidentas; 
Paul Jung, buvęs reichstago na­
rys, William Lauschner, buvęs

vidaus reikalų ministeris, Ulrich 
von HasOel, buvęs ambasado­
rium Italijai, Trott zu Solz, bu­
vęs užsienio ministeris kancle­
ris ir advokatas J. Wirmer.

Berlyno radijas praneša, kad 
jeigu Hitleris būtų buvęs nužu­
dytas, Vokietijos kanclerio vie­
tą būtų užėmęs Dr. Goerdeler. 
Apie Goerdelerį sakoma, kad jis 
buvo vienas iš vadovaujančių 
suokalbininkų ir kad jo ranko-1 
se buvo viso suokalbio siūlai.

Anot Berlyno radijo, jei suo­
kalbininkai būtų paėmę viršų, 
Vokietija tuoj būtų kapitulia-

Ofensyvas
Burmoje
( KANDY, Ceylon, Rugs. 11.— 

1.4-toji armija pradėjo ofensyvą 
prieš japonus Arakan fronte, 
apie kurį per ilgą laiką nieko 
nebuvo girdėti.

Įtempti mūšiai prasidėjo Ma- 
yu zonoje. Ofensyvo tikslas pa­
siekti Akyab miestą, prie Ben­
galijos įlankos.

Japonai bloškiami atgal.

MIRĖ RICHMAN
NEW YORK. — Mirė Arthur 

Bichman, plačiai paskilbęs dra­
maturgas, seniau buvęs prezi­
dentas Amerikos Dramaturgų 
Draugijos.

ARGENTINOS SPAUDA 
PUOLA HULL’Ą

BUENOS AIRES, Rugs. 10.— 
“La Prensa” ir kiti Argentinos 
laikraščiai piktai pudla US 
valstybės sekretorių Cordell 
Hull už jo griežtą nusistatymą 
prieš dabartinę Argentinos val­
džią.

ROMA, Rugs. 11.—Vokiečių 
kariai Rytų Francūzijoj gavo 
įsakymą nesižudyti, nes saužu- 
dyslė prilygsta pabėgimui iš ar-

ROOSEVELT, CHURCHILL QUEBEC’E
STALINAS NEGALĖS DALYVAUTI

Evakuavo 10,000 
Partizanų

ROMA, Rugs. II.—Aliantų 
lėktuvais iš Jugoslavijos atga­
benta Italijon 10,000 maršalo 
Tito sužeistų karių. Jie patal- 
ipinta į ligonines.

Žymus skaičius jugoslavų, 
baigusių apmokymą aviacijos 
mokyklose šiaurinėje Afrikoje, 
gryžo namo. Jugoslavai jau tu­
ri savo lakūnų skadronus.

WASHINGTON, Rugs. 11.— 
Prezidento sekretorius Stephen 
Early pranešė, kad Rooseveltas 
jau Quebec’e, kur įvyks svar­
būs pasitarimai mili tariniais 
reikalais.

Sakoma, Rooseveltas ir Chur- 
chillas daug domės kreipsią į 
Pacifiko frontą.

QUEBEC, Kanada, Rugs. 11.- 
Vakar į Halifax uostą atplaukė 
premieras Churchill, su gausiu 
palydovų skaičium. Jis tuoj iš­
siskubino į Quebec, kur laukia 
atvykstant prezidento Roose- 
velto.

Maršalas Stalinas buvo pa­
kviestas dalyvauti konferenci-

joj, bet negalėjo priimti pakvie­
timo, nes perdaug esąs užimtas 
karo reikalais. Tačiaus, jis vi­
są laiką bus informuojamas apie 
pasitarimų progresą.

Quebecan jau pribuvo US Ge- 
neralio štabo viršininkas gen. 
Marshall, gen. Arnold, admiro­
las King, admirolas Leahy.

Vyriausia pasitarimų tema 
bus kaip pravesti Vokietijos 
okupaciją po to, kaip generolas 
Eisenhoweris ją sumuš.

Bus tariamasi kaip praplėsti 
įgaliojimus Komisijos Europi­
niams Reikalams .

Bendrai bus aptarta pamati­
niai karo reikalai ne tik prieš 
Vokietiją, bet ir prieš Japoniją.

1
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Vienas dalykas aišku, Francūzija neis 
senu keliu. Jei De Gaulle bandytų ją ten 
traukti, jis ilgai nesilaikytų.

Komunistų ir socialistų valdžion stoji­
mas irgi yra svarbu.

Baimė konservatyvės Britanijos įtakos 
turi kiek pamato. Galimas daiktas, kad 
Britanijos vyriausybė, jei ji pasiliks kon- 
servatyvė, bandys palaikyti ir Ispaniją ir 
Francūziją tokiomis, bet Francūzijos at­
eitis priklauso daugiau nuo Europos abel- 
nai, kaip nuo Britanijos. O juk reikia 
tikėtis demokratingos Italijos, taipgi ir 
Ispanijos fašizmo nuvertimo.

Atrodo, kad visa Europa bus demokra- 
tinga, tai ir Francūzija vargiai galės būt 
kitokia.

Apžvalga
JIE ŠĖLSTA 
PRIEŠ GALĄ.

KAIP SUSIGIEDOJO "DRAUGAS",
"DIRVA" IR "NAUJIENOS"

Dewey ir Jo Bičiuliai
Gub. Dewey upartai bažijasi, kad jis 

nesąs izoliacininkas, kad jis “visom ke­
turiom” stoja už tarptautinę kooperaci­
ją taikai užtikrinti.

Bet kaip su jo partija? Dewey remia 
“Tribune” ir Hearsto laikraščiai. Dewey 
remia senatorius Brooks, senatorius Nye, 
kongresmanas Fish. O jie visi yra prie­
šai tarptautinio bendradarbiavimo, jie 
amžinai deklamuoja apie “nacionalizmą,” 
apie “amerikonizmą,” kas reiškia ne ką 
kitą, kaip paneigimą tarptautinio solida­
rumo.

šie elementai juo labiau sustiprėjo re­
publikonų partijoj po to kaip Wendell 
Willkie buvo išstumtas iš vadovybės.

Chicagos “Sun” visai vietoj primena 
praeitį, kaip republikonai atmetė Ame­
rikos dalyvavimą Wilsono sumanytoj 
Tautų Lygoj.

1920 metais Warren Harding irgi bu­
vo pasisakęs už “suverenių valstybių aso­
ciaciją.” Bet tai buvo tik deklamacija. 
Tai buvo tik tuščias pažadas.

Taip bus ir su Tamošiaus Dewey paža­
dais.

Kaip tik prasidėjo Dumbarton Oaks 
konferencija, Dewey pats pirmutinis me­
tė šešėlį ant jos dalyvių ir tikslo. Vėliau 
jis bandė “pasitaisyti,” bet tas parodo jo 
nenuoseklumą, dvejojimą.

Dewey ir jo kamarotai nieko nesako 
apie reikalingumą plėsti tarptautinę pre­
kybą. O juk tai yra viena iš svarbiausių 
sąlygų tarptautinio kooperavimo. Ameri­
kai reikia daugiau marketų, o ne mažiau 
JV

Ar Ilgai Tai Bus Galima?
Kiek laiko atgal “Laisvėje” pastatyta 

štai kokie klausimai United Lithuanian 
Relief Fundui:

“Kodėl jūs apgaudinėjote Russian War 
Relief—tą garbingą amerikiečių organi­
zaciją? Kodėl žadėjote pasiųsti Tarybų 
Sąjungos gilumoje esantiems lietuviams 
per Russian War Relief 80,000 pundelių 
dar gegužės mėnesį, o nepasiuntėte iki 
šiai dienai nei vieno?”

Dabar “Laisvė” (rugsėjo 9) pastebi:
“Kun. Končius tyli. Jis žino, kad jis yra 

tokį pažadėjimą Russian War Relief da­
vęs ir neištesėjęs. To užginčyti negali.”

“Naujienos” bando tai atsakyti. Tas 
laikraštis teisinasi:

“Fondas dar neveikė nei birželio, nei 
liepos mėnesį. Paskutiniai formalumai 
dėl Fondo priėmimo į National War Fund 
buvo atlikti tiktai liepos 31 dieną.”

Bet nuo liepos jau prabėgo daug laiko. 
Kita, ir pirma to buvo galima veikti, jei 
jie būtų norėję pažadą pildyti.

Bet blogiausia yra tas, kad-Ghicagbj 
jie savo susirinkime nutarė viešai tuo 
klausimu nieko nedaryti — nerinkti dra­
bužių, apie pundelius nei neužsiminta. O 
tas rodo, kad jie ir nebando vykdyti to 
pažado, kad jie žadėdami melavo.

Žadėti jiems tai buvo reikalinga paslė­
pimui savo fondo tikrųjų tikslų — šelpti 
kvislingus, kurie pabėgo, o kiti gal pa­
bėgs iš Lietuvos.

Tokis yra jų tas fondas.

Francūzy Valdžia
Gen. Charles De Gaulle pagalios sudarė 

naują ministeriją. Ji susidės iš 20 mi- 
nisterių. Pusė jų yra senos, Alžyro val­
džios, kita pusė sudaryta iš Francūzijoj 
gyvenančių, kurie atstovauja ar turėtų 
atstovauti kovojusius prieš nacius fran- 
cūzus.

Kairysis elementas, sakoma, spyrėsi 
nuo naujos valdžios sudarymo. Kairieji 
būk laikosi to supratimo, kad laikinoji 
valdžia savo misiją jau atlikus ir dabar 
francūzai turi rinkti savo pastovią val­
džią. De Gaulle nori pertvarkyti laikiną­
ją valdžią, kuri veiks iki karas baigsis.

Vis dėlto ir socialistai ir komunistai įė­
jo ministerijom Vieton komunisto Fer- 
nar Grenier įeina Francois Billoux, buvęs 
parlamento narys. Grenier nesenai atė­
jęs iš socialistų, komunistai dėlto norėjo 
savo stipresnio žmogaus ministerijoj.

Socialistų vietoj dvejų, bus tik vienas 
ministerijoj.

Keletas senų demokratų grąžinta mi­
nister! jon, dauguma tačiau yra menkai 
žinomų.

Atrodo, kad nauja ministerija bus dau­
gumoje konservatyvi, nes pats De Gaulle 
buvo ir veikiausia tebėra tokis. Pažymė­
tina tačiaus, kad tų, kurie Francūziją 
naciams padėjo atiduoti, neleista naujon 
valdžion, o tai geras reiškinys.

Kairysis elementas prisibijo, kad De 
Gaulle vyriausybė būsianti perdaug Bri­
tanijos įtakoj, bet ta baimė gal neturi 
tvirto pamato, nes Britanija ilgai nenorė­
jo pripažinti De Gaulle ir kaipo laikino­
sios valdžios galvos.

Dono Baseinas
Edward Angly, amerikietis korespon­

dentas iš Maskvos rašo, kad Dono Ba­
seine anglių kasyklos, spižo ir plieno lie­
jyklos pradėjo veikti. Atbudavota ir pa­
leista darban 858 įmonės, kuriose jau dir­
ba 710,000 vyrų ir moterų.

Du metai atgal naciai buvo nusiaubę 
Dono Baseiną. Jie ten siautėjo per ku­
rį laiką. Hitleristiniam banditam šėlstant 
buvo išžudyta bei nuo sunkių sąlygų tam 
rajone išmirė 280,000 žmonių. Be to, na­
ciai išvežė į Vokietiją katorgos darbam 
200,000 vyrų ir moterų.

Kada Hitlerio banditam buvo duotas 
kvailinantis smūgis prie Stalingrado, tai 
po kiek laiko juos ištrenkė ir iš Dono 
Baseino. Priešas, bėgdamas, išgriovė iš­
sprogdino kasyklas ir įmones, kurios bu­
vo dar nesunaikintos.

Po metų ir pusės Dono Baseino išlais­
vinimo prasidėjo atstatymas anglių ka­
syklų, plieno liejyklų ir kitų įmonių.

Ir ve bėgyje dvylikos mėnesių iš tų sri­
čių yra gauta 600,000 tonų anglių; 430,- 
000 tonų spižio ir 250,000 tonų roliuoto 
plieno.

Šie daviniai kalba už tai, kad ne tik 
Raudonoji Armija atlieka milžiniškas 
pareigas, laisvinant žmones iš nacių ver­
gijos, bet civiliai gyventojai atlieka ste­
bėtinai didelius darbus.

Dono Baseinas prieš šį karą buvo vie­
na pačių svarbiausių Sovietų Sąjungos 
industrijos sričių. Iš ten, dėl karo, daug 
įmonių liko iškelta į Uralą ir kitas vietas. 
Dabar vėl pradėjo pulsuoti Dono Basei­
nas, duodamas anglį, plieną ir kitokį me­

talą reikalingą socialistinei šaliai.

Kanados lietuvių laikraš­
tis “Liaudies-Balsas” rašo:

“Kada paryžiečiai demon­
stravo džiaugdamiesi susilau­
kę laisvės, tai. juos apšaudė 
vietiniai fašistai. Jie daugiau- ( 
šiai taikė generolui de Gaulle. 1 
Buvp užmušta visai nekaltų 
žmonių, dalyvavusių pergalės 
demonstracijoj*

Panašių fašistų užpuolimų 
buvo ir kitose Vietose. Italijo j ( 
taip pat paskutinės kovos bū- j 
na visuomet’ su vietiniais fa- j 
šistais. Svetimi priešai būna ( 
jau išsinešęs kai vietiniai fa- ‘ 
šistai užpuola ant savų žmo­
nių, reiškiančių džiaugsmą . 
dėl išlaisvinimo.

Laiihė, kad francūzai gerai 
organizuoti - ir gali lengvai ' 
tuos pasiutėlius sūdaroti. Jų 
pavojus Francūzijoj greitai 
prašalinamas. Italijoj padėtis 
skirtingesne, nes tenai parti­
zaninis judejifnas daug silp­
nesnis. Tenai taip pat sąjun­
gininkų užsilaikymas kitoniš­
kas. Kai sąjungininkai įėjo į 

"Romą, per susikirtimą tarp 
antifašistų ir fašistų, jaunas* 
komunistas nudėjo fašistą. 
Komunistas už tai buvo suim­
tas ir nuteistas 18 metų kalė­
jimo. Tik ’-kilus dideliems 
žmonių protestams, jis buvo 
paleistas.

Toks fašistų puolimas net 
ir vokieČiaĄsJšsinęšus rodo, 
jog jie yra pasiutęs elementas. 
Svėiką sfenšą, turėdamas žmo­
gus tokiu momentu tupėtų 
ausis suglaudęs. Jie tačiau to 
nedaro, o .griebiasi despera­
tiškų žygių.”

Gal geriau būtų nacių bar­
barizmą apibudinti taip:

Jie yra sužvėrinti savo pa­
čių propagandos, kuri bru­
talumą skaito ne piktu da­
lyku, bet metodą savo tikslų 
pasiekimui.

Jie apsvaiginti savo pro­
pagandos, kad vokiečiai būk 
yra “viršesni visų kitų tau­
tybių ir rasių.

Jie dega kerštu, ir dar la­
biau sužvėrėjo, matydami 
sau besiartinantį galą. Buvę 
tiek daug laimėję, dabar ne­
tik viską pralaimi, bet mato 
sau pavojų, dėlto jie nesu­
valdo keršto .ir elgias kaip 
laukiniai.

Reikia pastebėti, kad už 
jų kruvinus darbus turėtų 
atsakyt! ir tie; kas jiems pa- lių Nesavais balsais pra. aiškjnimas 
deda vesdami jų propagan-, dSj0 rSkti reakciniai repu-1 Smetonininkų 
dų, o tokių yra ir lietuvių b]ikonai ir pietinių valstijų___________ “

Trys Mušketieriai Pučia Dudon 
Reakcinių Republikonų

į “Dirva” su tuo visu nesiskai- 
| to. Ji baubia, kad CIO “pa- 
I salingu būdu” nori užvaldy- 

kuriame gąsdinama svietas,' J1 ^mokratų partiją ir visą 
kad už Hillmano pečių stovi is ‘ 
Browderis. Po to seka is-Į ; 
teriškas baubimas, kad ko- L “ • ; 
munistai užvaldysią Ameri- 11 va’I macrarvi

Akurat kaip Berlyno ra­
dijas, akurat kaip Donald f 
Day triūbija per Berlyno J 
radiją.

Koks tikslas tos isterikos? ■
Suskaidyt demokratinių 
žmonių vienybę, išgąsdint 
juos “bolševizmu” ir tomis 
priemonėmis įstumt į Bal­
tuosius Rūmus p. Dewey, 
Hooverio gramafoną.
LIETUVIŠKI 
GRAMAFONAI

Smetonininkų “Dirva,” 
marijonų “Draugas,” neva 

, socialistų “Naujienos” jau

Rašo L. Prūseika
CIO POLITINĖS
VEIKLOS KOMITETAS

Kongresas Industrinių Or­
ganizacijų (CIO), kaip žino­
ma, yra suorganizavęs Poli­
tinės Veiklos Komitetą 
(PAC). Šis komitetas vei­
kia varde daugiau negu pen­
kių milionų CIO narių, 
skleisdamas politinę apšvie- 
tą ir rūpindamasis stiprini­
mu demokratinių pozicijų 
US Kongrese ir už jo rybų. 
Politinės Veiklos Komitetas 
nesivaduoja partiniais su­
metimais. Jis remia ne tik 
pažangiuosius demokratus, 
bet ir pažangiuosius repu­
blikonus. Jis kovoja ne tik 
reakcinius republikonus, bet 
ir Reakcinius demokratus, 
tokius kaip Dies, Starnes, baublių’iinijį? “I
Smlth-. . _ I “Dirva” (Nr. 37) cituoja

Priešakyje Politinės.Vei-1 reakcinj kongresmaną
klos Komiteto stovi Sidney 
Hillman, Amalgameitų Rūb- 
siuvių Unijos prezidentas. 
Savo pažiūromis jis nei ko­
munistas, nei socialistas, bet 
tipiškas pažangus unijinio 
judėjimo vadas, karštai pri­
tariąs prezidento Roosevel- 
to vadovybei, karštai stojąs 
už Jungtinių Tautų vienybę.

Sykiu su Hillmanu veikia 
harmoniškam susitarime ne 
tik visi kiti CIO vadai, bet 
ir daugelis atsakomingų 
Darbo Federacijos veikėjų. 
Beveik tokią jau poziciją 
kaip Hillmanas užima Da­
niel Tobin, didžiosios tym- 
sterių unijos prezidentas. 
Tymsterių unija, kaip žino­
ma, priklauso Amerikos 
Darbo Federacijai.

Mundt, kuris pasakęs, kad 
“Hilmanas yra organizuoto 
darbo Rasputinas” ir kad jo 
“Politiškos Akcijos Komite-I 
to pastangos paimti į savo' 
rankas valdžią ir dominuoti 
šalies politikos paveiksle.” 

Tai, žinoma, besąžiniškas 
melas.

“Dirva” nuo savęs pridu­
ria, kad Hillmano CIO “už­
simojo užvaldyti šalį pasa- 
lingu būdu.”

Tai dar didesnis melas.
Kuomet Kongreso tyrinė­

tojai pasišaukė Hillmaną' 
paaiškinti, ką ir kaip veikia 
jo vadovaujamas komitetas, 
kongresmanai išgirdo platų, 
bešališką raportą. Viskas 
veikiama viešai. Veikiama 
sutartinai su kitomis demo- 

Ohio valstijos Darbo Fede- kratinėmis grupėmis. Nei 
racija veikia lygiagrečiai kalbos nėra, kad CIO-PAC 
CIO — politiniame fronte.1 norėtų paimti “į nevalią” 
Panašiai yra ir Chicagoj, demokratų partiją. PAC re- 
kur atsakomingi Darbo Fe- mia ir republikonus, jeigu 
deracijos veikėjai sudarė jįe progresyviai (pavyzdin, 
politinį aparatą, veikiantį rėmė Wayne Morse prieš se- 
lygiagrečiai su Politinės natorių izoliacininką Hol- 
Veiklos Komitetu. ,man). Aukos politinei vei-

Ir vieni ir kiti remia tuos klai renkama liuosnoriu pa- 
pačius kandidatus, remia grindų. 
Rooseveltą-Trumaną. | Kuomet Kongreso nariai

Šios šalies reakcininkai išgirdo Hillmano paaiškini- 
baisiai išsigando Politinės nią, jie jau neturėjo prie ko 
Veiklos Komiteto ir pradėjo prisikabinti. Taip stiprus, 
jį atakuoti iš visų savo ka- dokumentuotas buvo tas pa-

tarpe. Pavyzdžiui, juk buvo 
daugiau kaip kvaila dėti na­
cių propagandą apie tai, kad 
Lietuvoje Hitlerio budeliai 
“sukuria naują lietuvį,” kad 
ištobulina lietuvį į “virš­
žmogį.” Tai buvo tokia pat 
niekšystė, kaip ir pačių 
nacių.

Lietuvių socialfašistai, 
nesitverdami pykčiu prieš 
SSSR ir Lietuvos tarybinę 
valdžią, garbino ir kėlė į pa­
danges barbarus nacius, kad 
lietuvių simpatijas ati­
traukti nuo SSSR ir pasukti 
į nacius.

Blaivu protu žmonės ne-» 
galėtų taip daryti, ypatin­
gai kad tokia.,propaganda 
dėta jau pabaigoj 1942 me-

uuiwnai ir pieninų vaisujų — 
burbonai, kurie tik iš vardo 
yra demokratai. Priešakyje Į 
to baublių bataliono stovi Į 
M c C o r m i cko “Tribune,” 
Hearsto geltonlapiai, New 
Yorko “Daily News” ir daug 
kitų reakcinės spaudos or­
ganų.

Ypatingu įtūžimu atakuo­
jamas Sidney Hillman, kad 
jis esąs svetimšalis ir dar 
žydas, kilęs iš Žagarės, Lie­
tuvoje, kad jis norįs užval­
dyti Ameriką ir panaikinti 
joje demokratiją.

Pereitą nedėldienį Chica­
gos “Tribune” įtalpino ul- 
tra-demagogišką editorialą,

pažinojo nacių barbarizmo, 
jų brutalio persekiojimo

tų, kada vargiai bent kas ne- okupuotų kraštų.

organas

šalį
i “Naujienos” (Nr. iš 9 d. 
rugsėjo) sako tą patį, ką ir 
,,'r" ,” pridėdamos dar

I magaryčių. Menševikų or­
ganas mato akis akin su 
smetonininkų organu. 
“Naujienos” virožija:

“Hillmanas turi palinkimą 
grobti Svetimas organizacijas. . , 
New Yorke jisai, su komunis- 
tu pagelba, ‘pavogė’ Amerikos 
Darbo Partiją . . . Dabar jisai ' 
laikosi užvaldyti demokratų 
partijos organizaciją ... Jo 
ambicijos yra didesnės negu jo 
nuoširdumas.”
Toliaus:
“Organizuoti grobimo ekspe­

dicijas prieš svetimas organi­
zacijas yra ne konstruktyvia 
darbas, o greičiau ardantis dar­
bas. Demokratų partija, pate­
kusi į Hillmano ir dabartinių 
jo sėbrų kontrolę, suskiltų.”

Kaip matote, “Naujie­
nos” pikčiau atakuoja Poli­
tinės Veiklos Komitetą, ne­
gu “Dirva.” Jos kaltina 
Hillmaną, o su juo penkis 
suvirs milionus CIO narių 
“organizavime grobimo 
ekspedicijų.”

“Naujienos,” kaip ir '‘Tri­
bune” ir Hearsto šunlapiai, 
mataškuoja “raudonąja 
silke,” atseit “komunistiniu 
pavojum.” Hillmanas joms ' 
šioks, toks ir dar kitoks tik 
todėl, kad jis nebaubia 
prieš komunistus per 12 va­
landų kiekvieną dieną

“Naujienų”’piktuos sapa­
liojimuos nėra logikos nei 
už centą.

Ar tai rėmimas Roosevel- 
to-Trumano ir progresyvių 
demokratų yra “organiza­
vimas grobimo ekspedici­
jų”? Ar kova prieš pieti­
nių valtsijų burbonus ir 
republikonų reakcininkus 
yra “grobimu ekspedici­
ja”? Ar tai demokratijos 
silpninimas?

Ar tai Amerikos Darbo 
Partijos (New Yorke) na­
rių aiškios didžiumos pasi­
sakymas prieš griovikus- 

menševikus (Dubinskio- 
Forwardo kliką) yra “pa­
vogimas” tos partijos?
“Naujienų” piktam švokš­

time ir insinuacijose logikos 
nėra nei už sudilusį centą.

(Tąsa 5-tam puslapyj).

John Foster Dulles (su kriukiais) ir valstybės sekreto­
rius Cordell Hull. Nors Hull su republikonais bando gra­

žiai susitarti, bet jie vis nesiliauja kandžioję
Roosevelto administraciją.
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Pats svarbiausias uždavinys 
Amerikos žmonėms dabar 
sumušimas Hitlerio, apgy­

nimas demokratijos. Moterų Skyrius S mušimas jo yra pati svž 
•* & $ blausia mūsų užduotis.

Fašizmas yra moterims ver­
gija, žmonijai nelaime: su­
mušimas jo yra pati svar-

AMERIKIETĖS SVEIKINO SOVIETŲ SĄ­
JUNGOS MOTERŲ SUVAŽIAVIMĄ

LIETUVAITĖ VEIKLIAI DALYVAVO
LENINGRADO APGYNIME

Rugpiūčio 20 d. Maskvoje 
įvyko Ketvirtas Sovietų Są­
jungos Ahti-fašisčių Moterų 
suvažiavimas. Jame buvo 
apdiskusubjama ant kiek 
Sovietų moterys atliko dar­
bo dėl karo laimėjimo pa­
stangų ir kiek dar turės at­
likti.

Sovietų moterys yra pil­
nateisės pilietės visose šalies 

'■ ir industrijos pareigose.
Amerikietės moterys pil­

nai įvertina jų rolę kare ir 
abelnose kovose, ir už tai jos 
pasiuntė sekamo turinio ka- 
blegramą:

“Sovietų Sąjungos Mo­
terims :

“Kuomet jūs susirenkate 
ketvirtame suvažiavime 
Maskvoje kovai prieš fašiz­
mą, mūsų mintys giliai at­
suktos į jūsų atliktus dar­
bus, kurie suteikė pasauliui 
didžiausį džiaugsmą ir užti­
krinimą laisvės ir demokra­
tijos.

“Kartu su mūsų linkėji­
mais mes siunčiame ir paža­
dus, kad ir mes dirbsime vi- 

, somis jėgomis, jog pergalė 
ateitų juo greičiausia, ir kad 
ji būtų ne tik pergalė, bet ir 
pastovi ir visuotina taika.

■ “Mes Amerikos moterys 
pasižadame užmegsti neper­

ki traukiamus draugiškumo 
ryšius ant visados. Tegu 
mus suriša vieningumo ry­
šiais tas išlietas nekaltas 
kraujas mūsų ir jūsų šalies 
sūnų ir dukterų prieš ben­
drą priešą fašizmą.

“Susivienykime visos 
Jungtinių Tautų moterys ir 
dirbkime bendrai, jog dau­
giau pasaulyje nebūtų karų, 
kad nereikėtų žūti jaunys­
tėje ne tik mūsų vaikams, 
bet ir vaikų vaikams. Dirb­
kime vieningai ir tvirtai, 
kad sutvertume tokią pa­
saulyje tvarką, kurioje mū­
sų vaikai galėtų augti svei­
ki, aprūpinti viskuom ir 
linksmučiai.

C. W. N. C. American- 
Soviet Friendship.”

Tai šitokius prižadus ir 
/Sveikinimus pasiuntė Ame­
rikos moterys Sovietų Są­
jungos moterų suvažiavi­
mui. Jos pilnai supranta, 
kad Sovietų moterys atliko 
didelį darbą karo laimėji­
mo pareigose, jos supranta, 
kad tos moterys mokės pra­
vesti savo reikalavimus ir 
po karo, kad jų vaikų vaikai 
galėtų džiaugtis gyvenimu.

Dabar kyla mintis, kurios 
Amerikos moterys siuntė to­
kio turinio sveikinimus ir 
pažadus, gal kas manys, kad 
tokios poniutės ar panelės, 
kaip: Clara Boothe Luce, 
Mrs. Elizabeth Dilling, Miss 
Lillian Parks, Mrs. John H. 
Brown, Lois de Lafayette 
Washburn, Mrs. Agnes Wa­
ters, ir visa eilė kitų Ame­
rica First pasekėjų. Aukš­
čiau minėtos poniutės deda 
visas pastangas, kad išgel­
bėti fašizmą, jos tveria viso­

kiais vardais naujas orga­
nizacijas, tačiau jų viena ir 
ta pati veikimo prdgrama, 
kurią paruošė Father 
Coughlin, Gerald L. K. 
Smith ir eilė kitų žymesnių 
Amerikos reakcionierių, ku­
rie trokšta matyti Ameri­
koje fašizmą, o ne demokra­
tiją.

Yra keletas ir mūsų lietu­
vių tarpe panašių poniučių, 
kurios iš savo kvailumo par­
siduoda save ir savo vaikų 
ateitį ir bando pataikauti 
fašistams ir net vergauti dėl 
jy-

Tuos sveikinimus siuntė 
tikros Amerikos dukterys, 
kurios nori laisvės dėl visų 
žmonių, kurios nori, kad 
Amerikos jaunimas išaugtų 
sveikas, aprūpintas ir pa­
tenkintas gyvenimu.

Tas komitetas, k-uris pa­
sirašė po pasveikinimu, su­
sideda iš demokratiniai nu­
sistačiusių moterų, kurios 
veikia unijose, organizaci­
jose ir širdingai prisideda 
prie karo pastangų. Be to, 
tiesia planus, kad daugiau 
neįvyktų tokių žudynių, 
kad pasaulyje viešpatautų 
laisvė, o ne fašistinė vergija.

K. Keturakienė.

Keli Žodžiai 
Bridgeportietėms

Pereitu' savaitę eidama 
per 31 gatvę sumaniau su­
stoti ir pasižiūrėti kaip eina 
darbas drabužių rinkliavos 
stotyje, 755 W. 31st st.

Radau čia bedirbant S. 
Budrienę ir M. Kirdeikienę. 
Abidvi dirba sušilusios ir 
neįsileidžia į pošnekėsį.

Pradėjau klausinėti ar at­
eina vietinių moterų, mat 
man kaip senai bridgepor- 
tietei, daugiausia rūpi ką 
veikia mūsų kolonijos mote­
rys. Jos sako:—-Ateina, bet 
labai mažai, daugiausia at­
važiuoja iš Marquette Par­
ko, Brighton Parko ir Rose- 
lando. Manau sau, kas pasi­
darė su šios kolonijos mote­
rims, joms nereikia nei gat- 
vekariais važinėti, porą va­
landų į dieną įdėti šiam di­
deliam darbui būtų visai ne­
sunku, ypač toms moterims, 
kurios nedirba dirbtuvėse.

Drabužių daug suaukota, 
visi geros valios žmonės 
stengiasi padėti nuo karo 
nukentėjusiems Lietuvos 
žmonėms.

Brangios bridgeportietės, 
meskite tą nerangumą į šalį 
ir stokite į darbą, padėkime 
sutaisyti ir supakuoti geros 
valios žmonių sudovanotus 
drabužius ir juo greičiausiai 
pasiųsime juos į Lietuvą, 
kad galėtų mūsų sesutės ir 
broliai apsiginti nuo žiemos 
šalčių.

Kelios valandos įdėtos 
mūsų rankų darbo nenuvar­
gins mūsų, o daug padės Lie­
tuvos žmonėms, kurie per 3

Lietuvos našlaitė, vargo 
dukra Emilija Paraščakai- 
tė, gimė Guodžiūnų kaime, 
Kėdainių apskrityje.

Jai mažai dar būnant mi­
rė jos tėveliai. Kaipo bied- 
niokei ir našlaitei gyveni­
mas jai buvo nepavydėtinas. 
Tačiau Emilija ėmė žiūrėti 
į gyvenimą atviromis aki­
mis pačioje jaunystėje ir 
statyti sau klausimus, ko­
dėl vieni žmonės linksmai ir 
be vargo gyvena, o kiti dau­
giau paniekinti negu pono 
šunelis.

Nesulaukus pilnametės 
amžiaus, Emilija išvyksta į 
Kauną, kad ten susiradus 
darbą. Čia jai pasiseka gauti 
darbą stiklo fabrike. Darbas 
sunkus, atlyginimas vergiš­
kas.

Emilija organizuoja dar- 
ninkus ir galų gale išveda į 
streiką.

Smetoniniai fašistai už­
puola streikierius, daužo 
juos ir areštuoja.

1932 metais tampa su­
areštuota ir Emilija Paraš- 
čakaitė, kaipo streiko vado­
vė ir fašizmo priešas. Jai te­
ko būti kalėjime Bajoruose, 
Kauno 8-tam Porte, ir Pa­
nevėžyje. .. .

Emilijai teko išbūti Lietu­
vos fašistų kalėjime per 9 
metus.

Įsikūrus Tarybų Valdžiai 
Lietuvoje ir išleidus politi­
nius kalinius, su jais ir Emi­
lija buvo išlaisvinta.

Prašvinta naujo gyveni­
mo saulė Lietuvos našlaitei.

Tarybų valdžia ją pasky­
rė atsakomingam darbui 
Kėdainiuose, o vėliau Kau­
ne. 1941 m. vasario mėnesį 
Emilija Paraščakaitė su dar 
penkiais draugais buvo pa­
siųsta į Leningradą mokytis 
kursuose.

Karui prasidėjus Emilija 
ir jos penki draugai tuoj 
padavė pareiškimus su pra­
šymu priimti juos į Raudo­
nąją Armiją. Penketas vyrų 
buvo priimti. Nebuvo paten­
kintas tik Emilijos prašy­
mas. “Ne visi mūsų žmonės 
gali būti išsiųsti į frontą,” 
pareiškė jai kursų direkto­
rius. “Pergalė bus kalama 
nevien tik mūšių laukuose, 
bet ir fabrikuose.”

Paraščakaitė stojo dirbti 
į karo įmonę. Ėmė dirbti 
granatas ir prožektorius.

Priešas priėjo prie Lenin­
grado vartų. Ties didžiuoju 
Lenino miestu pakibo tota­
linės blokados pavojus. Ma­
siniuose mitinguose lenin- 

metus nešė nacių jungą ir 
persekiojimą.

Jie bus amžinai mums dė­
kingi už mūsų suteiktą pa- 
gelbą jiems tuo laiku, kuo­
met ji neapsakomai reika­
linga. Apginkime savo kolo­
nijos vardą, parodykime, 
kad mes mokame dirbti įvai­
rius organizacinius ir labda­
ringus darbus.

V. P. 

gradiečiai prisiekė iki pa­
skutinio kraujo lašo apginti 
savo miestą. Šiuose mitin­
guose kalbėjo ir Parašča­
kaitė. •

Vyrams išvykus ginti sa­
vo miestą, į Paraščakaitės 
artelę atvyko moterys, nie­
kuomet anksčiau nedirbu­
sios gamyboje. Paraščakaitė 
tarp naujai atvykusių dar­
bininkių vedė nenuilstamą 
aiškinamąjį darbą, ji auklė­
jo savo draugus, kėlė jų pa­
siryžimą kovoti.

Vėliau ji buvo perkelta iš 
granatų cecho į technikinės 
kontrolės skyrių. Reikėjo 
stropiai kontroliuoti tūks- 
tanties darbininkų gamybą 
—ir detales, ir paruoštus ga­
minius.

Priešas apsupo Leningra­
dą. Didysis miestas buvo at­
kirstas nuo viso užnugario. 
Vokiečių artilerija pradėjo 
barbarišką Leningrado ap­
šaudymą. Dažnai bombar­
davimai užtruko ištisas pa­
ras be paliovos ir tada žmo­
nės negalėdavo nusipirkti 
net tų 125 gramų duonos, 
kurie buvo nustatyti lenin­
gradiečiam kaip dieninė 
norma. Tačiau blokados ir 
bado sąlygomis^miestas did­
vyriškai tęsė savo darbą. 
Tęsė savo darbą ir Parašča­
kaitės artelė.

Atėjo pirmoji žiemos karo 
diena. Mieste siautė badas. 
Nepaprasti šalčiai dar la­
biau pasunįcįnd leningradie­
čių padėtį.

Paraščakaitė savo noru 
išvyko kuro paruošimo dar­
bams. Ji žinojo, kad nuo šio 
darbo priklauso Leningrado 
aprūpinimas kuru.

Darbavietė buvo toli už 
miesto. Tramvajai tą žiemą 
Leningrade nekursavo, į 
darbą ir nuo darbo Paraš­
čakaitė eidavo pėsčia apie 25 
kilometrus.

Vokiečiai nuolat apšau­
dydavo darbavietę, tačiau 
žmonės nepasidavė ir ruošė 
Leningradui kurą, Parašča­
kaitė rodė tikrą darbo did­
vyriškumą, dirbdama be at­
vangos ne tik už save, bet 
dažnai ir už žuvusius drau­
gus. Kartą per smarkų vo­
kiečių bombardavimą žuvo 
didelis skaičius darbininkų. 
Paraščakaitė be pertraukos 
dirbo 42 valandas. O duonos 
norma buvo 125 gramai...

Baigėsi sunki 1941-42 m. 
žiema — sunkiausia žiema 
Leningrado istorijoje. Atėjo 
pavasaris, kuris dar neatne­
šė miestui palengvėjimo.

Paraščakaitė grįžo į savo 
artelę. Ji rado darbininkių 
sudėtį žymiai pasikeitusią. 
Daugelis jos draugių nebe- 
išvydo pavasario saulės. Jos 
žuvo nuo vokiečių bombų 
arba krito nuo bado.

Vasarą Paraščakaitė iš­
vyko į daržus. Kaip ir visi 
leningradiečiai, ji dirbo su 
užsidegimu, gerai žinoda­
ma, kad nuo darbo daržuose 
priklauso Leningrado mais-

to padėties palengvėjimas. 
Ir prie šių darbų Parašča­
kaitė pasižymėjo savo neiš­
senkama energija, pasiryži­
mu nugalėti visas kliūtis. 
Jos pavardė dažnai figūravo 
sieniniuose laikraščiuose. Ji 
buvo iškeliama, kaip pavyz­
dys visoms darbininkėms.

1942 m. rudenį mieste jau 
žymiai palengvėjo maisto 
veikalai. Paraščakaitė buvo 
laiminga, kad ir ji savo dar­
bu prisidėjo prie miesto ap­
rūpinimo daržovėmis.

Istorinė 1942-43 m. žiema. 
Leningrado blokada buvo 
pralaužta. Viena susisieki­
mo arterija, jungianti didįjį 
miestą su visa šalimi, buvo 
atstatyta. Paraščakaitė ne­
nuilstamai dirba savo arte­
lėje, kuri gavusi daugiau ža­
liavos, dabar dar labiau pa­
didina granatų ir prožekto­
rių gamybą. Nepaisant de- 
vynerių metų, praleistų ka­
lėjime, nepaisant visų sun­
kumų, pakeltų nuo Lenin­
grado blokados pradžios, 
Paraščakaitė rodė nepa­
prastą darbingumą ir stebė­
tiną energiją. Per visą karo 
laiką Emilija buvo gyvas 
įrodymas n e p a 1 a u ž iamo 
lietuvių tautos pasiryžimo 
petis į petį su visomis kito­
mis tarybinėmis tautomis 
triuškinti vokiškuosius gro­
bikus.

Už savo didvyriškumą 
Emilija'Paraščakaitė viena 
pirmųjų Leningrade buvo 
apdovanota medaliu “Už 
Leningrado gynimą.”

1944 m. sausio mėn. prie­
šas Raudonosios Armijos 
buvo nublokštas toli nuo Le­
ningrado. Frontas priėjo 
prie Pabaltijo. Paraščakaitė 
nutarė ruoštis naujam dar­
bui atvaduotoje Lietuvoje. 
1944 m. kovo mėn. ji išvyko 
iš Leningrado į kursus, ku­
riuose ruošiami įvairių sri­
čių darbuotojai Tarybų Lie­
tuvai.

Lietuvai tapus išvaduota 
iš nacių vergijos (nors dar 
nevisai), Emilija trokšta 
juo greičiausiai gryžti į ją 
ir prisidėti visomis pajėgo­
mis atbudavoti ją.

Tai tokios yra Lietuvos 
dukros, kurios myli tiesą, 
laisvę ir atsižymi savo rū­
pestingumu. O daugumoje 
jos gimusios sunkaus darbo 
žmonių šeimose ir buvusios 
pavergtos ir pamintos kaipo 
beteisės.

Kuomet Lietuva vėl galės 
džiaugtis pilnu gyvenimu, 
kuomet naciai galutinai bus 
sutrempti, galėsime tikėtis, 
kad laisvoje Tarybų Lietu­
voje atsiras kilniausios lie­
tuvaitės, kurios puoš pasaulį 
savo drąsa, gabumu ir pasi­
ryžimu.

Patrijotė.
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ŠĮ Sekmadienį Turėsime Tą Taip Lauktą Iškilmę

A. Kenstavičienė 
ir K. Abekienė

LOS ANGELES, Calif. — 
Jau nemažai buvo rašyta 
spaudoje, kad Los Angeles 
Pabalti jos Tautybių komite­
tas rengiasi prie didžiulio

1 jau veik išlaisvintos iš po na­
cių jungo. Antra, turėsime 
puikų programą. Net iš Chi­
cagos atvyksta žymiausios 

j lietuvės dainininkės: Agotė- 
' lė Kenstavičienė ir Konstan- 
jcija Abekienė. Nuo jų jau 
gavome laišką, kad jos jau 
arti San Francisco. Mat, 
pirmiausia jos ten dainuos 
panašiame mitinge — kon­
certe. Taipgi turėsime ir 
vietinių dainininkių ir kito­
kių pamarginimų. Be to, bus 
talentingų ir žymių kalbėto­
jų, visuomenės veikėjų.

Prašome visų įsitėmyti, 
kad šios iškilmės įvyks rug­
sėjo 17 d., North Star Au- 
ditoriume, 1631 Adams 
Blvd.

Durys bus atviros 2-rą va­
landą popiet. Programas 
prasidės 3:30 vai. popiet.koncerto ir mitingo. Į sj ko-'

mitetą įeina lietuviai, latviai i Prašome visų Los Ange- 
ir estai. | les ir apielinkės lietuvių da-

Šis komitetas jau turėjo lyvauti ir pakviesti savo pa­
kelis didžiulius parengimus.' žystamus ir kaimynus.
Jie puikiai nusisekė, tačiau, Į Tikimės, kad ypač daly- 
reikia tikėtis, kad būsianti vaus moterys ir norės susi- 
iškilmė bus viena iš pasek- pažinti su viešniomis. Bet 
giausių. Viena, kad joje bus jos neturėtų pamiršti ir vy- 
išreikštas bendras džiaugs- rų pakviesti.
mas, kad Pabalti jos šalys I Kvieslė.

Kultūrietes, Nepa­
mirškime Susirinkimo

Ateina ruduo, bus pato­
gesnis veikimas svetainėse, 
turime visos susirūpinti tuo 
reikalu. Kad padarius sek- 
mingesnį veikimą, reikia 
vieningo ir sutartino darbo, 
o tai padarysime, jei daly­
vausime susirinkime.

Chicagos Lietuvių Mote­
rų Kultūros Kliubo susirin­
kimas įvyks rugsėjo 13 d., 
7:30 vai. vakare, “Vilnies” 
svet., 3116 So. Halsted st. 
Prašome visų narių daly­
vauti, nes turėsime aptarti 
eilę svarbių reikalų.

Karo laimėjimo diena ar­
tėja, turėtume pakalbėti, 
kaip mes sutiksime mūsų 
kovūnus pargryžtant.

Ateina prezidentiniai rin­
kimai, teks ir tuo reikalu 
pasikalbėti.

Apdiskusuosime Lietuvos 
liaudies paramos reikalus. 
Apart suminėtų svarbių rei­
kalų, būtinai turėsime ap- 
diskusuoti žieminio sezono 
parengimų reikalus.

Kaip matote, daug reika­
lų turime, tad visos daly­
vaukime ir bendrai juos ap­
tarkime.

Nepamirškime, kad turi­
me atsivesti ir naujų narių.

Mes daug atlikome darbo 
rėmime karo pastangų, ne­
mažai dirbome ir dėl teiki­
mo pagelbos Lietuvos žmo­
nėms. Puikiai dainuoja mū­
sų choras. Jei dirbsime taip 
ir toliau, galimas daiktas, 
kad laimėjus Jungtinėms 
Tautoms karą ir po kiek 
laiko galėsime organizuotai 
nuvykti į Tarybų Lietuvą ir 
bendrai pasidžiaugti nauju 
Lietuvos žmonių gyvenimu, 
kartu patirti ką jie turėjo 
pergyventi laike nacių oku­
pacijos.

Ar Jau Išplatinote 
“Moteris ir Karas” 
Brošiūraitę?

Visi ’ Chicagos moterų 
kliubai pasiėmė po gerą 
pluoštą “Moteris ir Karas” 
brošiūraitės. Nors keliais 
atvejais buvo atsikreipta, 
kad grąžintų pinigus, bet 
kol kas vos vienas kliubas 
tai padarė.

Tas rūpestingiausias šiuo 
atveju kliubąš’ yra Ciceros 
Moterų Kliubas. Jo sekre­
torė, Ė. Klastauskienė, par­
davė 50 egzempliorių už $5 
ir sako: —Atlikome savo 
pareigą — pardavėme, kiek 
pasiėmėme. Knygutė visoms 
patiko.

Šiuomi prašau ir kitų 
kliubų tai padaryti, nes turi­
me grąžinti pinigus centrui. 
Be to, kurios jų pristigote, 
galite gauti “Vilnies” rašti­
nėje, nes dar turime keletą 
šimtų. Platinkime tą knyge­
lę juo plačiausiai, nes joje 
yra puikių pavyzdžių iš mo­
terų darbo karo industrijo­
je ir abelnai politikos dirvo­
je.

Knygutė išleista, kad pa­
dėti suprasti Amerikos lie­
tuvėms moterims, kokią di­
delę rolę lošia Amerikos mo­
teris šio karo metu.

J. S.

Skurdžiai Gyveno, 
Paliko Turtus

CLEVELAND, Ohio. — Lucy 
Armstrong, kuri gyveno už $10 
į mėnesį kambariuose, mirda- 
dama paliko $140,000. Ji skur­
do ir krovė pinigus.

Tad visos dirbkime, kad 
galėtume savo darbais pasi­
grožėti. Būkime sekančia­
me susirinkime ir bendrai 
apkalbėkime tuos reikalus.

Sekr. M. P.
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Ketvirtas puslapis.

V

Vienas Zygis
“VILNIAUS” BŪRIO PARTIZANAS K.

Mūsų, sutikto valstiečio žodžiai buvo 
tartum balzamas kiekvienam iš mūsų. Tik 
ką mes išgirdome iš senyvo lietuvio lūpų 
maldaujančius žodžius mušti vokiškus 
okupantus. Kiekvienas iš mūsų pasiju­
tome tartum didvyris, kuriam nebaisus 
joks priešas, kad tik būtų galima padėti 
mūsų skriaudžiamai ir plėšiamai Lie­
tuvai.

Dienosimas Vienkiemyje.
Palengva ėmė darytis aiškiau. Pažvel­

gę į laikrodį įsitikinome, kad pradeda 
aušti.

Naktis tai mylimiausia partizanų se­
suo. Keista. Aš mažas būdamas labai bi­
jojau nakties, bet dabar ji smelkte įsi­
smelkė į mane. Aš manau, kad taip yra 
ir su kitais draugais.

Prieš mus visus kyla svarbus klausi­
mas : kur dienoti. Tas klausimas partiza­
nams visuomet suteikia daug rūpesčių, 
ypač žiemą, o kartais ir gyvybių kainuo­
ja. Reikia ieškoti žmonių, reikia teirau­
tis, o nežinai, ką gali sutikti—gal būt ir 
priešą. Vienas neatsargus žmogus gali 
ne tik sutrukdyti uždavinį atlikti, bet pra­
žudyti visą grupę.

Iš kairės mes pamatėme laukuose vien­
kiemį, į kurį veda sniege keletas rogių vė­
žių. Mūsų vadas nusprendžia eiti į vien­
kiemį ir sužinoti, kas reikalinga. Jis su 
vienu draugu nubrenda per sniegą ir pa­
sibeldžia į trobos duris.

Troboje dar visi tebemiega. Vladas pa­
sibeldžia į langą, bet ir tada niekas neat­
siliepia. Tenka smarkiau pasibaladoti, 
iki už lango, troboje,* pasigirsta moters 
žodžiai?’Spiegiančiu balsu klausia:

—Kas jūs?
—Mes savieji,—atsako Vladas.—Atida­

rykite duris1
Moteris visa drebėdama atveria duris 

ir mūsų du draugai įeina į vidų. Namų 
šeimininkė neištaria nė žodžio, o ką ji gal­
voja apie mus—sunku ir pasakyti.

Ir galvoti blogiausia ji turi teisę, nes 
pastaruoju laiku, kaip vadas sakė, vokie­
čiai paleido po kraštą banditų gaujas, ku­
rios pridaro baisių žiaurumų. Be to, yra 
ir tikrųjų plėšikų, kurie taip pat elgiasi,' 
kaip, ir vokiškų banditų gaujų nariai.

Vladas atsargiai prabyla į moterį. Pa­
aiškina jai, kad mes esame Lietuvos par­
tizanai, kurie kovoja su vokiečiais, bet ne 
su lietuviais, kad mūsų kova yra šventa, 
siekianti tik vieno tikslo:—išvaduoti Lie­
tuvą iš vokiškų okupantų.

Moters išblyškęs veidas palengva pasi­
keičia. Jis pasidaro švelnus ir malonus. 
Ji pradeda net šypsotis, dreit nubėga į 
užkrosnį, užsimeta kailinukus, vis saky­
dama “tuojau” ir vėl atbėgus sako:

—Čia jums bus saugu. Galėsite ramiai 
pradienoti. Aš tuoj išvirsiu arbatą. O gal 
pieno palauksite?—ji rūpinasi mumis 
kaip motina.

Mes suėjome visi. Ir vėl pasidarė taip 
gera ant širdies, jog sunku ir apsakyti. 
Mes juntame, kaip žmonės mus supranta 
ir užjaučia mūsų kovą, kaip. stengiasi 
mums padėti.

Visą dieną praleidome ramiausiai ir 
vaišingai. Mus pavaišino pienu, kiauši­

niais, o mes—gerais sausainiais ir net šo­
koladu, kurį buvome pagrobę iš vokiečių 
po vienos kovos, kai mums pavyko sudau­
žyti vokiečių autovorą.

. Prie Geležinkelio.
Atėjus vakarui mes vėl išsirengėm į ke­

lionę. Dienos metu naujai pasnigo ir lau­
kai buvo dar baltesni. Mums buvo pavy­
kę nustatyti, kur yra vokiečių pasalos ir 
dabar mes važiavome gana drąsiai, nors 
darydami didelį lanką.

Pakeliui mums dar pasitaiko keletas 
smulkesnių įvykių. Dar vieną naktį pra­
leidžiame miške, tarp medžių pasistatę 
palapinę ir trečią dieną mūsų grupė pa­
siekia rajoną, kur eina N. geležinkelis.

Mes gerai užsimaskuojame miške ir 
laukiame vakaro. Vladas su vienu drau­
gu išeina žvalgyti. Toks jau mūsų vadas. 
Jis dar jaunas vyras, spėjęs nuversti 11 
vokiečių traukinių ir sėkmingai iškovojęs 
keletą aršių kovų. Visi grupės partizanai 
pasitiki jo apsukrumu, drąsa ir gyvumu. 
Jis mėgsta pavojingiausią darbą įvykdyti 
pats. Tada jis žino, kad viskas bus pada­
ryta taip, kaip visų geriausia.

Dar būdamas miške iš tolo jis pastebėjo 
vaikščiojančius palei geležinkelį du vokie­
čius, kurie, kaip ir visi vokiečiai, labai bi­
jodami tamsos, nuolat švitino į visas šalis 
rankinėmis elektrinėmis lemputėmis. Te­
ko laukti, kol vokiečiai nutols nuo tos vie­
tos. Tada Vladas su savo geriausiu drau­
gu P. pasiėmė atgabentą sprogstamą me­
džiagą ir nuskubėjo geležinkelio linkui.

Staiga pasigirsta garvežio ūžimas ir P. 
saka Vladui: .

—Na, šis pukšnys (garvežys) nusiris. 
Vietoj į frontą, nuvažiuos pas Abraomą.

Bet P. peranksti džiaugėsi. Vokiečių 
patruliai vėl pasuko į mūsų draugų pusę. 
Draugams tenka pašliaužti keliasdešimts 
žingsnių atgal su kroviniu, sugulti išsi- 
rausto sniego duobėje, o vokiškas ešelo­
nas prapukšnoja.

Jie guli ilgokai. Sustingsta kojos ir 
rankos. Pirštai taip atgrumba, kad drau­
gai jų beveik nebejaučia. Bet Vladas ne­
sitraukia. Grįžti neįvykdžius uždavinio— 
ne lietuvio būdui.

Draugai, pasilikę miške, pasiunčia iš 
^avo tarpo dvejetą, kad patikrintų, kas 
atsitiko, jog taip ligai nieko negirdėti. 
Jie suseka draugų pėdsakus ir suranda 
pačius draugus.

Traukinys Išlekia į Orą.
Tuo metu tolumoje vėl pasigirsta gar­

vežio švilpimas. Vokiečiai tebevaikščioja 
netoliese. Jų lempučių šviesos kuokštės 
švaistosi po laukus. Bet Vladas nebeiš­
kenčia. Jis pašoka iš sniego ir susikū­
prinęs greitai bėga prie geležinkelio. Tre­
jetas draugų išsidėsto trikampiu ir taip 
pat prišliaužia arčiau geležinkelio, kad 
reikalui ištikus galėtų sėkmingiau at­
remti priešą.

Vladas skubiai, bet meistriškai ant bė­
gių padeda miną ir risčia pasitraukia. 
Draugai seka jo judesius ir taip pat pa­
lengva traukiasi atgal miško linkui.

(Bus daugiau)

su prezidentiniu balotu.
Kiekviena valstija turės 

atskirus užrašus ant balotų.
Čia aš noriu tarti keletą 

žodžių apie Kalifornijos 
propoziciją No. 12. Tai vie­
na iš pragaištingiausių dęl 
organizuotų darbininkų, va­
dinamas “Teisė Dirbti,” tai 
fabrikantų ir pirklių noras 
pridėti priedą prie Kalifor­
nijos valstijos konstitucijos. 
Šis skymas yra sudalytas, 
kad darbininkas galėtų dirb­
ti bile kur be prigulėjimo 
prie unijos.

Tai tikrai prasidėtų dras­
kymas unijų,1 numušinias al­
gų ir pailginimas darbo va­
landų.

Tadgi dabokim darbinin­
kai, kad tokių dalykų ne- 
pravestų. Dabokime, orga- 
nizuokimės ir dirbkime, kad 
laimėtume ne tik karą, bet ir 
teisę gyventi.

Kada karas pasibaigs, ko­
vą bus apgalėta, galėsime 
jaustis laisvi, laimingi ir 
darbininkų šventė bus ap­
vaikščiota linksmai.

Levanas.

Širdinga Užuojauta 
Kraptavičiams

Detroit, Mich. — Detroito 
Moterų Pažangos Kliubo 
narė Katriutė Kraptavičie- 
nė gavo liūdną žinią iš Karo 
Departmento, kad jos sūnus, 
Juozukas rugpiūčio 12-tą Ii-, 
ko vietoj užmuštas Francu-| 
zijos fronte. Mes šio kliubo 
narės reiškiame gilią sim­
patiją brangiai mūsų drau­
gei šioje jai didžiai skau­
džioje valandoje.

Karas daug nunešė bran­
gių gyvybių, daug dar nu­
neš, vienok gyvenimas turi 
eiti savo keliu, todėl ramin­
kis, drūtinkis, Drauge, per­
gyvenimui liūdesio, o mes 
Jūsų draugės ir bendradar­
bės vėlintume dalintis su 
Jumis Jūsų širdies skausmu, 
kad tuom nors kiek būtų ga­
lima Jums palengvinti.

Dar sykį varde Moterų 
Pažangos Kliubo reiškiu gi­
liausią užuojautą draugei 
K. Kraptavičienei ir jos šei­
mynai šiame Jūsų liūdesio 
momente.

M. Ginaitienė.
Moterų Pažangos Kliubo 

Raštininkė.
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ŠIŲ METŲ DARBININKŲ DIENA 
BUVO SKIRTINGA

Policistai Ima Kvotimus 
Kapitonų Pareigoms

113 Chicagos policistų lai­
ko kvotimus kapitonų pa­
reigoms.

Kaip žinia pastaruoju lai­
ku daug kapitonų ir leite­
nantų buvo prašalinta nuo 
pareigų dėlei gemblinimo. 
O ir taip atsirado neužimtų 
vietų.

Civiliai Austrai Verčiami 
Tvirtoves Statyti

ANKARA, Turkija. — Pra­
nešimai iš Austrijos sako, jog 
naciai verčia austrus civilius 
stalyti tvirtoves apie Vicnną to 
miesto apgynimui.

Miesto gatvėse statoma bari­
kados.

Afrikai Blakautas Nuimtas
CAPE TOWN. — Visoj pieti­

nėj Afrikoj, met ir prieplaukų 
miestuose, nuimtas blakautas, 
nes pavojaus nacių atakų jau 
kaip ir neliko.

Nacių Bendradarbis 
Suimtas Francūzijoj

V I LN I S

Minios paryžiečiu abiem pusėm didžiosios gatvės — 
Champs Elysees—pasiruošia pergalės demonstracijai. 
Demonstracija tęsėsi ištisas tris dienas kai naciai tapo 

ištrenkti iš francūzų sostinės.

Pergalės Diena Jau 
Arti, Sako Eden

KELINWORTH, Anglija.—Čia 
kalbėdamas Britanijos užsienio 
minister!*- Anthony Eden pa­
reiškė, kad pergalė jau visai ar­
ti. Jis taipgi sakė, kad. sumušus 
Vokietijų, Britanija susikon­
centruos prieš. Japoniją.

Amerikiečiai Kelis Kartus 
Atakavo šveicarus

ZURICH. — šveicarai tvirti­
na, jog du Amerikos lakūnai- at- 
kartotinai šaudė kulkosvai­
džiais į Šveicarijos du miestus 
Francūzijos pasieny. Septyni 
asmens esą sužeisti.

Matomai tie miestukai palai­
kyti vokiečių teritorija.

Pirmą pirmadienį rugsėjo 
mėnesy būna visose Jungti­
nėse Valstijose darbininkų 
šventė. Bet šiais metais mū­
sų mieste, jūsų mieste, mies­
telyje ir kaime paliko vien 
darbo, prakaito diena.

Kiek aš atmenu nuo pat 
atvažiavimmo į šią šalį, dar­
bininkai pikpikavo, parada­
vo, muzika rėžė, šoko, kal­
bėtojai pasakodavo pasau­
lio darbininkų nuveiktus 
darbus. Nurodydavo kokią 
galią jie galėtų turėti jei 
veiktų vienybėje. Kiek jie 
gali atsiekti-susiorganizavę. 
Dabar gi kada darbininkų 
spėkos yra didesnės, kada 
būtų daugiau ką apkalbėti, 
pasidžiaugti- atsiektais savo 
darbais, mes dirbame or­
laivius, laivus, tankas, gink­
lus. O tai darome, kad pa­
laikyti demokratiją ir su­
mušti fašizmą, tą didelį pa­
saulio priešą, kuris norėjo 
apžioti pasaulį ir pavergti 
visus. Jis norėjo grąžinti 
tuos laikus, kuomet buvo tik 
ponas ir vergas.

Dar ir šiandien ir tarp 
mūsų lietuvių randasi tokių 
pašlemėkų, dykaduonių, par­
sidavėlių, kurie norėtų ap­
dumti darbininkams akis. 
Jie nori, kad. nematytume 
tikro kelio, klajotum ir pa­
dėtum jiems stabdyti pro­
gresą pasaulio. Grįžtumėm 
į nelaimių ir alkio erdves, už­
sėdėtumėme and sprando jų 
—fašistų jungą.

Tad lai mūsų šventoji dar­
bininkų diena karo metu at­
neša pasauliui naudą, ne tik 
materiališkai, bet ir mora­
liškai ir moksliškai.

Iškovotas mūsų teises tu­
rime daboti, kurios tiek 
daug mums energijos kašta­
vo. Darbininkų vienybė, tai 
yra didžiausias mūsų gink­
las, žiūrėkime, kad nebūtų 
suardyta, jei neteksime vie­

nybės, galime pralaimėti ką 
iškovojome.

Kiekvienas darbininkas 
turi didžiausią ginklą savo 
rankose, tai balsavimą. Mes 
turime būtinai išrinkti de­
mokratų nominuotą prezi­
dentą Rooseveltą ir vice-pre- 
zidentą Truman, kartu iš­
rinkime demokratų kongres- 
manus ir senatorius.

Dabokime visokias propo­
zicijas, kurios eis ant balo­

tų lapkričio 7-tą d., kartu

Epidemija Mokyklose
ANACONDA, Mont, — Šio 

miestuko mokyklos uždarytos 
dėlei vaikų ligos infantile pa­
ralysis. Penki vaikučiai, susir­
gę ta liga.

Naciai Apleidžia Rhodes Salas

ROMA.—Italijos spauda, pra­
neša, jog vokiečiai bėga iš 
Rhodes Salų, Aigėjos mariose.

Karo Produkcija Padidėjo
WASHINGTON AS. — Buvus 

sumažėjus gamyba karo reik­
menų liepos menesį, gerokai 
padidėjo rgpiūtyje.

PARYŽIUS. — Francūzų pia­
nistas Alfred Cortot suimtas 
čia kaipo nacių bendradarbis. 
Jisai buvo Vichy valdžios pa­
skirtas Nacionalėn Tarybom

I Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 
| LOVEIK1S--Kvietkininkas

II Gėlės Vestuvėm, Bankietam.Pagrabam 
J 3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

1 ■

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės |

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvebill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

tlLEMHft

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso
Patarnavimas

Dieną ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 127*
2314 West 23rd Place 10756 St.. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE S572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS 
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
0821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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Kaip Susigiedojo 
“Draugas” “Dirva” 
Ir “Naujienos”

(Pradžia 2-ram pusi.)
Bet ko su kaupu yra “Nau­
jienose”—tai sąmoningo ar­
dymo ir kylių, kad tik pa- 
krikdyti vieningą politinę 
akciją milionų Amerikos ( 
darbininkų ir tuo padėti re- 
publikonams.
IR MARIJONAI 1

“Naujienų” partnerys 1 
“Draugas,” tipiškai šimutiš- 1 
ku barabanijimu, turavoja: ]

“Komunistų sukurstytas 
Sidney Hillman suorganizavo 
politinę sekciją CIO darbinin­
kų unijose, kurių nariai (dau- 1 
gumoj atsitikimų priversti­
nai!) turi mokėti mokesčius I 
politinei akcijai. Uz tas pini­
gų sumas yra vedama stipri ir 
atkakli agitacija tik už vieną , 
partiją ... šis Browderio-Hill- 
mano vedamas sąjūdis dau­
giau kenkia demokratų partijai 
negu padeda.”

čia kas žodis tai melas ir 
melas a la Goebbėls. ,

Ne Browderis “sukurstė” ( 
Hillmaną. Politinio Komite­
to programa buvo priimta 
16 d. birželio CIO Pild. Ta­
rybos susirinkime ir vėliau 
užgirta unijų konferencijoj, 
kurioj dalyvayo 300 lyderių. 
Ta programa pareiškia valią 
5,500,000 CIO unijų narių.

Na, o “Draugas” kudakuo­
ja, kad čia tik dviejų asme- '

,.t nų Wmas”. - ... ' 
n" Meluoja “Draugas, saky­

damas, kad CIO veda agita­
ciją tik už “vieną partiją.” 
Politinės Veiklos Komitetaš 
agituoja ir už progresyvius 
republikonus. Jis anaiptol i 
neagituoja už visą demokra­
tų partiją. Jis priešingas 
Poll - Taxeriams, pietinių 
valstijų burbonams, tokiems 
kaip Dies, Howard Smith, 
Rankin. Tai kur čia ta viena 
partija? *

Kalbant apie mokesčius, 
“Draugas” bedieviškai me­
luoja. Tai ne mokesčiai, ne 
asesmentai, bet liuosu noru 
teikiama auka.

Ko labiausia bijosi reakci­
ninkai ir profašistai, tai to, 
kad penki milionai darbinin­
kų sudės po dolerį ir iš tų 
asmeninių dovanų susidarys 
penki milionai dolerių.

Jiems baisi ta bendra, ko­
lektyve talka.

Ot jeigu bagotyrius pažers 
tūkstantį, tai “Draugui” 
bus visai naturalis dalykas. 
Tokia rinkimų sistema 
“Draugui” priimtina, nes 
tokia seniau buvo praktika.

Tie visi ponuliai ir jaga- 
masčiai iš “Draugo,” “Dir­
vos” ir “Naujienų” užmirš­
ta, kad mes gyvename pa­
prastų žmonių amžiuje.

Darbininkas bus tik dul­
kė, tik vėjo bloškiamas ša­
pelis, jeigu kiekvienas veiks 
paskyrium. Bet kada ben­
droj akcijoj susivienija mili­
onai, tai jau visai kita isto­
rija Tuomet jų balsas įgy­
ja labai reališką politinį 
svorį.

Philip Murray, Sidney 
Hillman, R. J. Thomas,-Da­
niel Tobin ir šimtai kitų dar­
bo vadų, o su jais milionai 
eilinių narių, nenori būti vė-1 
jo blaškomais šapeliais.

wwKf J ie -nori/.kadsAmerika .,»e (laikus..
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KULTŪROS IR MENO. ANTRADIENIU w
KLIUBO VAKARAIS

G

RADIO PUSVA1ANDIS 7:30 iki 8:00
E
S

Šį vakarą (antradienį) prašom pasiklausyt mūsų ra­
dijo programoj dainuojant Silvijos Sitavičiūtės.

Vėliausias žinias perduos Leonas Prūseika. J. P. S.

Paskiausiai j mūsų Kliubą įsirašė P. šinergelis (per M. Pleč­
kaitienę) ir A. Metelionis (detroitietis).

Iš senųjų kliubiečių šiomis dienomis narystę atsinaujino šie: 
D. Rimkus, A. Rimkus, K. Grigas (Holy Cross, Ind.), Anna Blu- 
miene, John Pukenis, G. šermukšnis, J. ir M. Balkūnai F. ir A. 
Ilaniai, J. ir M. Mačioiiiai, A. Jakulis, Grace Rucas, K. Stepona- 
vič, B. Žolynas.

Binkis paaukojo $2 ir I. Lapinskas—$1.
P. MIKULĖNAS, Sekr., 7118 S. Talman.

Žinios iš Drapanų 
Rinkliavos Stoties

Mary Kovek aukojo dra­
panų dėl nukentėjusių nuo 
karo. M. Sakalienė atvežė 
gerą overkautą savo sūnaus 
Stanley. Drapanų aukojo 
Antanina Mikužienė- ir E. 
Skutas. Aukojo drapanų 
dėl Lietuvos žmonių J. Kuo- 
dienė, Paltanavičius ir A.

i Janutavičius. C. Schultz ir 
F. Demikis aukojo drapanų, 
Joe Želnis aukojo drapanų, 
M. Norušienė čeverykus.

N. Boterienė atvežė šešias 
poras čeverykų ir daug dra­
panų, M. Merkevičienė au­
kojo drapanų. J. Misevičius 
atvežė daiktų iš West Pull­
man, tai nuo Statkaus ir pas­
kui nuo E. Maziliauskienės. 
Visos drapanos buvo gražiai 
sutaisytos.

Tyrumas ii Akuratnumas

KLINGSTEDT
VAISTINĖS-PHARMACY

Receptų Išpildyme

1030 Broadway
Pilone M-2087, Rockford, III. 

; RALPH E. LADD, R. PH. Sav.

SIUNČIA BALOTUS 
KARIAMS

Apskričio name pradėjo 
darbuotis 75 moterys prie 
išsiuntimo balotų kariams. 
Viso teks išsiųsti balotų dėl 
116,000 karių tik vien šiame 
apskrityje.

Sako; šios savaitės vidu­
ryje balotų siuntimas bus už­
baigtas.

A. ir L. Matuzai atvežė 
pilną automobilį drapanų, 
kurias surinko P. Klijunienė 
ir Žilinskienė. Buvo 100 
suknelių, vyriškų 20 paltų, 
paskui drapanų vaikučiams.

Labai gražiai pasidarbavo 
minętos drapanų rinkėjos ir 
jų atvežėjai Matuzai.

Pereitą savaitę stotyje 
dirbo prie drapanų taisymo 
šios moterys ir vyrai: M. 
Kirdeikienė, O. Survilienė, 
( dvi dienas), A. Mikužienė, 
M. Kirstukienė, U. Juodai- 
tienė, O. Jokubauskienė (dvi 
dienas), E. Skutienė, Z. Kli- 
bienė ir M. Sakalienė.

Stoties Vedėja J. S.

į Chicago Stadiume 
Rugsėjo 24-tą 
Browderio Prakalba

Chicago Tribune, guber- 
hatorius Green, Martin Dies 
ir daugelis kitų reakcininkų 
šaukia apie komunizmo pa­
vojų. Kiek tas šauksmas tu­
ri bendro su Hitlerio šauks­
mu? Tais klausimais Earl 
Browder kalbės.

Mūsų šalis yra rinkimų iš­
vakarėse, mes einame prie 
karo pergalės.

Kiekvienam yra žinoma, 
kad Chicago Tribune yra re­
akcinių nuomonių reiškimo 
centras. Iš dienos į dieną 
šinkuoja raudonojo baubo 
šešėliu. Republikonai pa­
vertė dienos diskusijom apie 
komunizmo pavojų. Guber­
natorius Green pasiėmė tuos 
pačius obalsius, kuriuos na­
ciai vartojo.

Arba paimkime kitą pusę 
jų desperatiško šauksmo. Ži­
niose, editorialuose ir pieši­
niuose vaizduoja Sidney 
Hillmaną kaipo baisiausią 
žmogų. Kodėl jis tokis bai­
sus Tribune leidėjams ir vi­
siem reakcininkam republi- 
konams?

Todėl Hillman baisus, kad 
jis turi didelę atsakomybę 
priešais save, išpildyti CIO 

. unijų pasibrėžtą tikslą, dar­
buotis, jog išrinktų pažangų 
kongresą, pažangų preziden­
tą ir vice-pfėzidentą.

Gubernatorius Green, De­
wey ir visi reakcinio plauko 

. politikieriai mano, kad
■ šauksmu komunizmo pavo- 
i jaus galės rinkimus laimėti.
■ Todėl kaip piešia vaizdą, tai 

stato Roose veltą. Už Roose-
. velto pečių stato Hillmaną,

Legionierių Nacio- 
nalė Konvencija 
Bus Chicagoje

Šio mėnesio 18-tą prasidės 
Amerikos Legiono Naciona- 
lė Konvencija. Konvencijos 
raštinė bus Palmer House.

Ši konvencija bus 26-ta. 
Delegatai bus iš visų valsti­
jų-

Pereito pasaulinio karo 
veteranai nori, kad į jų or­
ganizaciją stotų ir šio karo 
veteranai. Kaip prasidės 
masinis paleidimas nuo gink­
luotų pareigų, kai gryš mi- 
lionai vyrų į namus, tik 
tuomet pasiaiškės, ar jie no­
rės vienoj organizacijoj pri­
gulėti bu buvusiais karei­
viais pereitame kare.

o už Hillmano Browderį.
Šių visų šmeižtų šaknys, 

“Tribūno” ir kitų reakcinin­
kų. puolimai, bus nušviesta 
rugsėjo 24-tą Chicago Sta­
dium masiniame mitinge. 
Mitingas prasidės 7:30 vai. 
vakaro.

Yra iš anksto parduodami 
tikietai. Jų galite gauti Ko­
munistų Politinės Sąjungos 
raštinėj, 208 N. Wells st. ar­
ba “Vilnies” raštinėj. Taip­
gi galima gauti tikietų pas 
veikėjus kolonijose.

’ Bridgeportietis.

Neužmirškite 
Kareivius ir Jūreivius į

Chicagos LDS Sesutės 
(Lambda Delta Sigma) ren-| 
gia žaislų ir pinochle paren- 4i4b Arcner Aven 
girną, spalių (Oct.) 8-tą, 1944 Ofiso Tel. LAFayette 3210 
m., Hollywood Inn, 2417 W. T 
43rd st., 4:30 vai. pp.

Nuo šio vakaro pelno bus 
išsiųstos dovanos kareiviam 
ir jūreiviam dėl Kalėdų.

Mūsų kliubas rengia pa­
rengimus sukelti pinigų dėl 
paskirto tikslo. Mes iždo ne­
turime. Jūs, tėvai, kurių sū­
nūs tarnauja Dėdei Šamui, 
esate girdėję, kad jūsų vai­
kai džiaugiasi su dovanomis, 
kurias meš pirmiau išsiun­
tėm. Tokiu būdu jūs supran­
tate, kad mūsų darbas svar­
bus ir reikalingas. Ateikite 
į mūsų parengimą, susipa­
žinkite su mumis.

Šiame norime LDS Chica­
gos kareivių tėvus prašyti 
duoti mums jūsų sūnaus nau- 
jausį antrašą. Mes turime 
veik visus antrašus, bet kar­
tais tas antrašas dabar ne­
geras. Būtume dėkingos 
jeigu mums būtų pranešta 
naujas antrašas. Galima an­
trašus siųsti sekamai: Anna 
Savukas, 3116 S. Halsted st.; 
Chicago, Ill.

Sesutė.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue

Res. Tel. LAFayette 0094
Jeigu Neatsiliepia — 

Šauk KEDzie 28 6 8

Pirm,., antradienį ir ketvirtadienį nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadienį 
nuo 8:30 iki 9130 vak., šeštadienį .nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadienį 

ir sekmadienį pagal sutartį.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos“ 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutarti

Prie

ROCKFORDO BIZNIERIAI

Kanados Elfas, Vynai, Dęgtinžs Ir 
Likeriai. Atsilankę pasltcnkinsit mu­

su patarnavimu.

Nauja Užeiga Bridgeporte
Tel. Victory 5736

535 W. 32nd St.
Geriausias Alus, Vynas, Degtine ir 

Kili Gėrimai.
J. & J. GRABER, Sav.

Ofiso Telefonas: VIRgfaia 0036 
Namų—BEVerly 8244-

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS ’ 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiandieniais pagal sutartį
Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 51Q7

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. B u t k o
’ LIETUVIS’

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

MALLISTER — JULIAN
PAUL'S PLACE LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545POVILO ŠIMAIČIO

TAVERNAS IR VALGYKLA

pirmos progos užeikite 
pas Povilą

Penktadieniais žuvienos 

šeštadieniais Vištiena

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET

Ign. Ragažinskas, sav.

2604—11th St.
Rockford, Ill. Tel. Main 1146

Verčiasi su Pasitikėjimu 
Gėlės Vestuvėm, Laidotuvėm 
Didelis Pasirinkimas Augalų

1010 Broadway 
ROCKFORD, ILL. 

Telefonas Main 2371

Kur Tvarka, Švarumas ir Gėrimų 
Rūšies Gerumas Jum Patiks

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrasas 
perdirbtas ir pa­
darytas taip 
kaip naujas. Ant 
Visko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH
Telefonas SEELEY 8760

HI

Aplankykit

DELUXE TAVERN

BROADWAY 
KV1ETK1N1NKAS

tik karą laimėtų, bet laimė­
tų žmoniškos gerbūviškos 
būklės sąlygas. Jie įsitiki­
nę, kad su Rboseveltu •per­
spektyvos bus daug geresnės 
paprastam Amerikos žmo­
gui.

1 O su Dewey šaliai gręsia 
I pavojus sugryžt į Hooverio

2936—11th St., Rockford, Ill. 
CHARLES J. TURULL, Sav.

Nauja, Smagi
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

ATNAUJINKI! SAVO
SENUS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS 
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

ROOSEVELT 
FURNITURE COMPANY 
2310 W. ROOSEVELT ROAD

Telefonas: YARds 2246
Dr. C. Z. Vezel’is

DENTISTAS
4645 S. Ashland Avenue

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
Nuo 1 iki 4 po pietų 

Nuo 7 iki 9 vakaro 
Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048 
4635 N. Broadway, LON. 7179 

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
TeL Yards 182J
Pritaiko Akintu* 

Kreivas Akli I 
Ištaiso

Ofisas Ir Akinių Dirbtuvė 
3401 SO. HALSTED ST. 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo <1 frj 1

Nedėlloj pagal sutarti.'' 3

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mirigai akinius 
u ž prieinamų 
kainą ir ant lėn- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

5
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Reikalauja Baigti 
Transportacijos 
Įmonią Nusavinimą

Aldermanas Quinn, kuris 
yra miesto transportacijos 
nusavinimo komisijos pir­
mininku, pareiškė, jog šis 
darbas turi būti greitai at­
liktas. Gatvėkarių ir eleva­
torių nusavinimas bus vyki­
namas, sakė Quinn, neatsi­
žvelgiant net į federalį teis­
mą ką jis darys.

Miestas pasirengęs nusa­
vinimui išleisti $85,000,000.

Iškeltų vieškelių ir subvių 
komisionierius Phillip Har­
rington sako, kad darbas 
reikia greit varyti pirmyn.

Jau pirmiau pasirodė, kad 
teisėjas Igoe, kurio rankose 
federaliam teisme yra trans­
portacijos klausimas, visą 
reikalą vilkina.

Ciceriečiij Piknikas 
Vidutiniai Nusisekė

Pereitą sekmadienį Liber­
ty Grove, Willow Springs, 
įvyko Cicero Lietuvių Liuo- 
sybės Namo Bendrovės me­
tinis piknikas. Publikos bu­
vo vidutiniai. Jau baigiasi 
piknikų sezonas, tai tiek 
daug žmonių nevažiuoja į pa­
silinksminimus at v i r a m e 
ore.

Pikniko surengimo komi- 
tetas iš anksto platino tikie- 
tus. Veikiausia jų daug par­
davė.

— Neteka būti iki' dovanų 
laimėjimą paskelbs. Apie 
tai parašys vietiniai kores­
pondentai. Aš tiek noriu 
pažymėti, jog tenka skaity­
ti pikniką vidutiniai nusise­
kusiu. Bendrovei liks pelno 
nuo parengimo.

šia proga tenka pažymėti, 
jog Cicero Liuosybės Ben­
drovė gerai gyvuoja, dėka 
direkcijos nuoširdumui ir 
sumanumui viskas gerai ei­
na.

Svečias.

Majoras Paskyrė 
Komitetą Pergalės 
Iškilmei
Šiandien, 2 vai. popiet, 

miesto rotušėj įvyks pirmas 
susirinkimas majoro Kelly 
paskirto komiteto, kuris tu­
rės surengti iškilmę kaip bus 
laimėta pergalė, kai bus su­
mušta Vokietija.

Į komitetą įeina atstovai 
nuo karinių pajėgų dalinių, 
nuo spaudos organizacijų, 
radijo pranešėjų, mokyklų 
.‘ndustrialistų ir nuo visuo­
menės veikėjų.

Tai bus pirmas susirinki­
mas. Šiame susirinkime pa­
skirtas komitetas turės nu- 
•natyti kokio pobūdžio bus 
iškilmė Chicago j kai naciai 
bus galutinai sutriuškinti, 
kai Berlyną užims Jungtinių 
Tautų armijos.

Sugryžo Kanapiai
Praleidę atostogas Wis­

consin miškuose, Rheinlan- 
derio apielinkėse, Chicagon 
sugryžo S. ir A. Kanapiai.

Pirm to jie lankėsi pas sa­
vo gimines Rochester, N. Y., 
ir Pittsburghe.

Dabar, sako, reikės labiau 
susirūpinti visuomeniškais 
reikalais.

L.

Michael Kaziunas 
Lankėsi Pas Tėvus

Pereitą savaitę karys Mi­
chael Kaziunas buvo parvy­
kęs keliom dienom pasima­
tyti su tėvais, savo jauna 
žmona ir dukrele.

M. Kaziunas tarnauja mi- 
litarinėj policijoj. Jis nese­
nai baigė kursą ir sakė bus 
perkeltas į naują vietą.

Jaunas karys yra plačiai 
žinomas lietuvių tarpe. Jis 
yra baigęs advokato mokslą, 
turėjo savo raštinę ir plačiai 
praktikavo teisių patarimą.

Per du metu buvo Lietu­
vių Keistučio Kliubo teisių 
patarėju.

N. P.

Marquette Park
Pranešimas Visiems LLD 

146 Kuopos Nariams ir 
Narėms

Draugai-ės visi esate kvie­
čiami dalyvauti LLD 146 kp. 
susirinkime, kuris įvyks tre­
čiadienį, rugsėjo (Sept.) 13 
d., 7:30 vai. vak., Mrs. Mu- 
reikienės svetainėj.

Jau yra atėjus iš Centro 
knyga “Lietuva Ugnyje.” 
Labai interesinga knyga. 
Atsilankę į susirinkimą ga­
lėsit gauti šią knygą. Taipgi 
mes rengiamės prie rudeni­
nio parengimo. Reikės ap­
kalbėti apie tai. Be to, bus 
pranešimų ir iš politinio vei­
kimo. Dar yra keletas na­
rių neužsimokėję duokles už 
šiuos metus. /

Draugai, tie kurie dar ne­
sate mokėję duoklių, būtinai 
tai padarykite, nes jau me­
tai eina prie pabaigos. Kol 
duoklės nemokėtos, jūs ne­
galėsite gauti tos svarbios 
knygos. . ■ ; ’

Tad visi nariai būkime su­
sirinkime, nesakykite, kad 
ir be jūs apsieis. Tas orga­
nizacijoje neleistina daryti. 
Būkime visi mus organiza­
cijos prižiūrėtojais ir globė­
jais, o tas galima lankant 
kuopos susirinkimus.

Kp. Sekr.

Demokratą Rinkimų 
Vajaus Pravedimui 
Konferencija

Vakar Stevens viešbutyje 
prasidėjo demokratų parti­
jos veikėjų iš 23 valstijų ko- 
ferencija. Šios konferenci­
jos tikslas, praktiškai pasi­
rengti rinkimų vajaus pra­
vedimui.

Partijos Nacionalio Ko­
miteto pirmininkas Han- 
negan pasitiki, kad šiemet 
Roosdveltas g'aus kur kas 
daugiau balsų, negu keturi 
metai atgal.

Iš Kalifornijos yra.atvy­
kęs Edwin Pauley, iš Ok­
lahoma gubernatorius Kerr.

Chicagos majoras Kelly 
pareiškė, kad padėtis šiame 
mieste ir visame Cook ap­
skrityje puikiausia. Tačiau 
kaip dalykai stovi zemuti- 
nėj valstijos dalyje, jis šiuo 
tarpu pilnų žinių neturįs.

Iškilmingai Prisiminė 
Bataan Kovotojus

Užvakar Maywoode įvyko 
iškilmė prisiminimui Bataan 
kovotojų—192 tankų batalio­
ną, kuris Filipinų salose pui­
kiai pasižymėjo. Daug nu­
kentėjo tas tankų batalionas, 
kuriame buvo daug maywoo- 
diečių.

Pereitą sekmadienį Ba­
taan kovotojų prisiminimui 
buvo paradas Maywoodo 
gatvėmis ir paskui masinė 
sueiga.

Gatvėmis maršavo keletas 
tūkstančių žmonių, buvo ar­
mijos dalinių, legionierių ir 
vaikų-mergaičių skautų.

Po to įvyko masinė suei­
ga. Buvo per 50,000 žmo­
nių. Iškilmei vadovavo Le 
Roy D. Allen, Maywood 
Board of Education prezi­
dentas.

Šiandien Laidos
J. Jankauskj

Šiandien Tautiškose kapi­
nėse palaidos Juozo Jan- 
kauskio palaikus.

Velionis staigiai buvo su­
paralyžiuotas savo darbo 
vietoje ir jau neatsigavo. 
Buvo susilaukęs pusės am­
žiaus. Paėjo iš Šiaulių mies­
to.

Savo pažiūromis buvo 
pirmeivis, mylėjo apšvietą, 
Beveik visą laiką išgyveno 
Chicagoje, kur turėjo daug 
draugų.

Laidotuvių reikalu rūpi­
nasi Mažeika, 33’19 Lituani- 
ca Avė. Palaikai bus išlydė­
ti į Tautiškas kapines kaip 
1:30 popiet.

K.

Viešnios Iš
Naujosios Anglijos

Veronika Tamošiūnienė, 
B. Salaveičiko sesuo, Anelė 
Brazauskaitė, Salaveičiko 
sesers duktė, abidvi iš Hart- 
food, Conn., ir Birutė ,Sala- 
veičikiūtė, chicagiškio Sala­
veičiko brolio duktė, iš West­
ville, Mass., vieši Chicagoje.

Naujosios Anglijos pilie­
tės yra B. ir E. Salaveičikų 
viešnios.

Pereitą sekmadienį teko 
matyti jas Cicero Liuosybės 
Namo Bendrovės piknike.

Viešnios sakė, turėjo ilgo­
ką kelionę ir biskį nuvargo, 
nes šiais laikais traukiniuo­
se nedaug vietos.

Tamošiūnienė ir jos ben­
drakeleivės žadėjo pasibūti 
Chicagoj bent porą savaičių 
ir susipažinti su svarbes­
nėms vietoms. j

N. P.

įspėja Nesitikėti 
Greit Karo Pabaigos

Pereitą sekmadienį įvyko 
radijo kompanijų darbinin­
kų ir odministracijos suėji­
mas Wrigley Field. Tai -bu­
vo atidavimas pagarbos dar­
bininkams ir administraci­
jai už gerą darbą, gaminant 
Radar ir kitus radijo priim­
tuvus.

Principaliu kalbėtojum 
buvo Rear admirolas Car- 
pendęr. Jis pagyrė darbi­
ninkus už gerą darbą ir įtei­
kė nuo laivyno garbės ženk-

Dar Motinos 
Tebšturmuoja 
Johnsono Raštinę

Tėvai ir Motinos iškėlė 
daug protestų prieš mokyk­
lų viršininko naują patvar­
kymą, jog studentai turi 
lankyti mokyklas savo dist- 
riktuose.

Kaip kuriem tėvam šis pa­
tvarkymas nepatiko. Per­
eitą savaitę buvo eilė mitin­
gų. Viršininkas sutiko da- 
•linai patenkinti motinų ir 
tėvų reikalavimą, tai priim­
ti vaikus į klesas kur jie 
pirmiau lankė, ne savo dist- 
rikte.

Vienok ne visus patenki­
no. Vakar vėl motinų būriai 
rinkosi prie viršininko raš­
tinės su tais pačiais reikala­
vimais.

Sakoma, jog yra 10,000 
tokių, kurie nepatenkinti 
nauju patvarkymu.

Įžymiai Sumažėjo 
Vaikų Gimimas 
Chicagoje

Kai vaikų gimimas buvo 
smarkiai pašokęs 1943 me­
tais, tai šiais metais įžy­
miai nukrito žemyn.

1943 metais ant tūkstan­
čio žmonių buvo 19 gimimų, 
o šiemet jau tik 16 gimimų 
ant tūkstančibj sako Dr. 
Bundesen. .

šį smarkų'gimdymų nu­
puolimą sveikatos komisio­
nierius aiškina karo prie­
žastimi.

Jis sako, kad po Pearl Har­
bor tuoj prasidėjo mobiliza­
vimas jaunimo,. Daug kas 
panorėjo vaikų'pirma negu 
reikės eiti tarnybon. Na, 
dabar jau 16,000,000 vyrų 
stovi po ginklu.

Ši priežastis, pagal dakta­
ro ^prokavimą yra pagrindi­
nė.

V. Kapsuko Kliubo 
Narių Dėmesiui

Šiandien, rugsėjo 12-tą, 
7:30 vai. vakaro “Vilnies” 
salėj įvyks Vinco Kapsuko, 
Lietuvių Komunistų Kliubo 
bertaininis susirinkimas.

Kiekvieno nario pareiga 
susirinkime būtį.

Prašomi nariai ateiti skel­
biamu laiku, nes turime su­
sirinkimą užbaigti 10 vai. 
vakaro.

Bus svarbus raportas iš 
kliubo veiklos ir politinis 
pranešimas apie 25 metų ko­
munistinio judėjimo jubilie- 
jų.

Kviečia Komitetas.

Kenktinos
Demonstracijos
Prie Pradžios Mokyklą

Pereitą pirmadienį prie 
pradžios mokyklos, Culler­
ton ir Peoria st. įvyko moti­
nų demonstracija. Būrys 
motinų ir vaikų susirinko 
protestuoti, kodėl toj moky-
kloj leidžiama mokintis neg­
ram vaikam. Panašių de­
monstracijų buvo ir kitose 
vietose.

Tos motinos turėtų pagal­
voti kaip jom patiktų, kad 
kas nors susirinktų protes­
tuoti prieš tai, kad jų vaikai 
lanko ten mokyklą. Mokslas 
visiems reikalingas. Vaiku­
čiai turi būti mokslinami, 
kultūrinami.

Kurgi negrai vaikai mo­
kinsis?

Pagaliau tos motinos tu­
rėtų žinoti, jog ši šalis net 
karą turėjo už negrų teises. 
Mūsų šalies konstitucijos 
pagrindiniai dėsniai laiduo­
ja visiem lygias teises.

Pagaliau jeigu tos moti­
nos yra bent kurios krikščio­
nių religijos sektos, tai žino, 
kad ten pasakyta, jog dievas 
visus žmones sutvėrė ir su­
tvėrė lygiais.

Mūsų šalis kovoja už de­
mokratiją ir prieš nacių 
skleistą rasinę neapykantą. 
Tai kaip galima sulyginti’ 
dabar tą viską ir paskui pa­
teisinti tokį motinų išstoji­
mą?

Jų protestas prie moky­
klos yra prieš demokratiš­
kas, prieš krikščioniškas— 
prieš žmoniškas. Jis yra sa­
vanaudiškas, saumyliškas— 
prieš šios šalies pagrindinius 
įstatymus.

Ta demonstracija dar pa­
žymi ir tą kaip rasinė neapy­
kanta yra giliai žmonių tar­
pe paskleista.

Prieš tai visi turi kovoti, 
visi turi prisidėti prie naiki­
nimo rasinės neapykantos.

M. D.

Staponavičiaus 
Auka Lietuvos 
Žmonėms

Masiniame mitinge rug- 
piūčio 27 d., Lietuvių Audi­
torijoj K. Staponavičius au­
kojo Lietuvos žmonėms šiltų 
drapanų nupirkimui $5.00.

lą. Tuo pačiu tarpu kalbėto­
jas įspėjo nebūti per daug 
optimištiškiems, kad karas 
tuojau baigsis.- Dar reikės 
didelių ir sunkių kovų iki 
pergalė bus laimėta, sakė ad­
mirolas.

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN

''moteru’-m^
PATYRIMAS NEREIKALINGAS

Mums Reikalinga:
• PUNCH PRESS OPERATORIŲ

• ASSEMBLERS
• SORTERS

Mes Jus Išmokinsime—Lengvai Išmoksite
CHICAGO RAWHIDE MFG. CO.

1301 Elston Avenue

Svečiuojasi 
Vincas Gribas

Chicagon atvyko pasisve­
čiuoti korporalas Vincas 
Gribas. Jo nuolatinė stovy­
kla yra Camp Ellis, prie Ge­
neral Hospital.

Civiliam gyvenime Vincas 
buvo filmuotojas.

Jam patinka Chicagos lie­
tuviai. Su daugeliu jų susi­
pažino pas Chas Ūkelis, 3436 
Lituanica Avė.

Vincas pabus Chicagoje 
dar kelias dienas.

K.

Anna-James Tavern
3415 So. Halsted St.

Reikalinga Typist 
ir Kitos Ofiso 
Darbininkės

Pokarinis
Užtikrintas Darbas

Kreipkitės

KROLL BROS.
1801 S. Michigan,

arba šaukit Calumet 7060
Matykit MR. EVANS

MOTERŲ
Naktiniam, Lengvam. Darbui Dirbtu­
vėj. Grąžos (Cosmetic) Industrijoje.

Nuo 4:30 popiet iki vidurnakčio.
10 Nuošimčių Bonų

MRS HAMES
30 W. HUBBARD ST.

Whitehall 6140

Kingsbury Alus Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

PATYRUSIŲ 
KAILIŲ FINIŠERKŲ 
Gera Alga—Pastovus Darbas 

ROSNER FURS 
Kreipkitės:

4666 BROADWAY 
arba telefonuokite Long Beach 3054

CHICAGOS

LIETUVIŲ 
AUDITORIJA

Moterų — Merginų
Smagios, Nuolatinės 

Pozicijos
Darbas Dienomis 
arba Naktimis.

Pilną arba Dalį Laiko.
Fountain, Sandwich, 
Counter, Salad Girls, 

Checkers — Patarnautojų.
Geriausios Algos ir kiti 
kompanijos atlyginimai. 

Patyrimas nereikalingas. 
Mokame pilną algą laike 

mokinimosi.
WALGREENS

6 E. Randolph 2807 Broadway 
1533 Hyde Park 3960 W. Madison 
6858 S. Halsted 744 E. Bowen

GAISRAS PADARĖ 
$10.000 NUOSTOLIŲ

Užsidegė maliavos krau­
tuvė, 401 N. Levitt st. Nuos­
tolių padarė apie $10,000.

3133-37 S. Halsted St.
Victory 6172

VALDYBA IR DIREKTORIAI:
GEO. M. CHERNAUCKAS, Pirm.
JONAS JACKA, Vice-Pirm.

A. KAULAKIS, RaŠt.
JOE BALCHUNAS, Ižd.

A. K. VALUKAS, Koresp.
J. P. VARKALA
P. P. KILIS
PAUL PETRAITIS

R. IVASKEWICH

AUDITORIJOS
TAVERN

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

REIKIA VYRO
Pagelbėti Inžinieriui 

Kūrenti Boilerį.
Stokeriu Pripildomas
GERA MOKESTIS

GEROS VALANDOS

j JOS. F. SUDRIK
i

Ine.

3241 S. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALumet 7237

*

Didelė krautuvė Rakan­
dų, Jewelry, Rekordų, ir: 
Radio, baltame name. Vi-

dabar yra Direktorių tvar­
koma, todėl norintys renda- 
voti Auditoriją kreipkitės į 
Auditorijos Tavern, 3137 S. 
Halsted St., arba Telefonuo- 
kite Victory 6172.

JIEŠKAU PASIRENDUOT
ARBA PIRKT

5 ar 6 kambarių namą Irving Park 
apielinkėj. Praneškite greitai: "Vil­
nis”, 3116 So. Halsted St., Tel. Vic­
tory 7325-7326.

| Vietiniai Pranešimai |
CICERO, ILL.

Cicero Moterų Choro praktikos 
įvyks rugsėjo (Sept.) 13 d., Liuosy­
bės Svetainėje, 8-tą vai. vakaro. Vi­
sos choristės esate kviečiamos susi­
rinkti laiku ir atsiveskite naujų narių 
—naujų dainininkių prirašyti prie 
choro. (Ilcl3)

Valdyba.

Pašaukite FRED
NEVADA 5641

HELP WANTED—MEN
HELP WANTED—WOMEN

Vyrų ir Moterų
Kišenių, Guzikų Skylių 

Dirbėjų ir Rankomis 
Siuvėjų

Malonios Darbo Sąlygos. 
Gera Mokestis.

Pilno laiko darbas arba tik jo dalis, 
sulyg jūs pačių noro.

Nepatyrusius išlavinsime darbo. 
Malonėkite atsiliepti.

THE STANFORD
WILLIAMS COMPANY

1281 Merchandise Mart, Chicago, HI.

AUTO—TRUCKS—MISCELLAN. 
Automobiliai ir Trokai Bendrai

MOKĖS AUKŠČIAUSIĄ KAINĄ 
už jūsų karą, neatsižvelgiant į jo se­
numą arba stovį. Pašaukite SAG- 
inaw 4884. Mes paimsime.

Budriko Radio Valandos:

WCFL—1000 K.
Nedėlios vakare nuo 9:30:

WHFC—1450 K.
Ketvergo vakare nuo 7:00

MARQUETTE PARK
L.LD. 146 kp. mėnesinis susirinki­

mas įvyks trečiadienį, rugsėjo (Sep­
tember) 13d., 7:30 vai. vakaro, Murei- 
kienės Svetainėj, 2548 W. 69th St. Vi­
si nariai malonėkite dalyvauti.
(12c 13) A. G.

ALIEJINIS VARTOTAS VIRTU­
VĖJ pečius gerame stovyje parsiduo­
da nebrangiai. 3116 So. Halsted St.

LIETUVIU TEATRALIŠKOS 
DRAUGYSTĖS RŪTA No. 1

susirinkimas jvyks trečiadieni, rug­
sėjo (September) 13, 1944 m., 7:30 
vai. vakaro, Hollywood Svetainėje, 
2417 W. 43rd St., Chicago. Draugai ir 
draugės, malonėkite atsilankyti, nes 
bus daug svarbių dalykų nutarimui. 
Taipgi bus renkami darbininkai atei­
nančiam piknikui, kuris jvyks nedė- 
lioj .rugsėjo (Sept.) 17, 1944 m.„ 
Daniel J. Smith vietoje. (12cl3)

F. Opulskas.

U2KVIECIAMB
SUSIPAŽINTI

CHRISTINE’S
TAVERN 

3203 So. Halsted St. 
NECTAR ALUS 

SKANUS VYNAS 
NAMINIAI IR IMPORTUOTI 

LIKERIAI
CHRISTINE YURKUS

Savininkė
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